

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.-Año X.-Núm. 3.010

Redacción y Administración: San José, 15.-Teléfono 55

Jueves, 21 de junio de 1923

Las fiestas hispanoamericanas.

La importante reunión de ayer en la Cámara de Comercio.

Habiendo regresado el presidente de la Asociación de la Prensa de Santander, don José Segura, de Madrid, donde fué con objeto de utilizar extremos interesantes relacionados con las magnas fiestas hispanoamericanas, proyectadas por la mencionada Asociación, sin haber obtenido del Gobierno una contestación catórica en cuanto a la declaración oficial de la Fiesta y con impresiones desfavorables respecto a la celebración de las mismas el próximo verano, la Asociación de la Prensa convocó a las fuerzas vivas de Santander para una reunión, que se celebró a las siete de ayer tarde en el salón de actos de la Cámara de Comercio.

En dicha reunión, el señor Segura dio cuenta detallada a los presentes de las gestiones realizadas en Madrid desde el mes de octubre del año pasado hasta el momento presente, examinadas todas a la organización de las fiestas hispanoamericanas y de las impresiones que de su último viaje a la villa y corte traía.

Todos los reunidos, interpretando acertadamente la defensa de los intereses de Santander, se pusieron incondicionalmente al lado de la Asociación de la Prensa y, consecuencia de esta actitud, fué enviar telegramas al presidente del Consejo de ministros y a todos los diputados y senadores por la provincia de Santander.

El telegrama dirigido al jefe del Gobierno dice así:

«Presidente Consejo ministros.—Madrid.

Los más importantes elementos sanderinos reunidos por el señor presidente de la Asociación Prensa Santander, se han informado del estado actual de la fiesta hispanoamericana, colocándose en una alarma a la ciudad ante anuncio de su suspensión y creando conflictos económicos de enorme cuantía a cuantos intervienen en la fiesta directa o indirectamente. Como presidente Prensa no ha podido facilitar datos todo lo precisos que exige el asunto, los firmantes ruegan V. E. urgentemente una categórica respuesta, en punto al acuerdo que se hubiese adoptado respecto intervención oficial Gobierno en ella, espaldando de la euanimidad del Gabinete no entorpezca en ningún modo tan importante acto, cuya celebración reclaman de consuno el buen nombre de Santander y de España y las instituciones que han prestado su apoyo moral y económico para el acto.—Diputación provincial, Ayuntamiento, Asociación Prensa, Cámara de Comercio, Cámara Propiedad, Liga Contribuyentes, Cámara Agrícola, Círculo Mercantil, Ateneo Montañés, Real Sociedad Amigos del Sardinero, Asociación Inquilinos, Sociedad Hoteleros, Sociedad para Fomento de Santander, Colegio Médico, Asociación Provincial de Ganaderos, Sociedad «El Sardinero», Real Sociedad Law-Tennis, Real Club Automovilista, Unión Club, Real Club de Regatas, Círculo de Recreo.»

El despacho enviado a cada uno de los representantes en Cortes es como sigue:

«Por acuerdo junta celebrada por entidades más importantes Santander, se ha teleografiado presidente Consejo ministros solicitando respuesta categórica sobre apoyo oficial para celebración fiesta hispanoamericana. Los reunidos solicitan su señoría apoye pretensiones ciudad, pues suspensión acto aparezca enormes perjuicios para Santander y ruina de su verano.»

Este despacho lleva las mismas firmas que el precedente.

por uno todos los obstáculos, hasta llegar a los insuperables, contra los cuales nada pueden la voluntad y la perseverancia de una Asociación de humildes trabajadores de la pluma. Mucha gloria ha dado a Venezuela a Méjico y a Chile el fallo del Jurado, y también las demás naciones hispanoamericanas, de todas las cuales han sido enviados valiosos trabajos poéticos para este certamen, han logrado codiciables laureles con las bellezas poéticas por sus vates concebidas y expresadas en vibrantes estrofas, llenas de fiel cariño filial a la Madre España.

Un suelto de «El Debate».

El Partido Social Popular en Santander.

Nuestro estimado colega «El Debate», publica el siguiente suelto: «Aplaudimos la actividad que está desplegando en su propaganda el P. S. P. En el término de muy pocas semanas ha realizado varios mítines el partido en Madrid y en provincias. Anteayer, domingo, tuvo lugar otro en Santander, y en fecha muy próxima se llevará la propaganda a la capital de Guipúzcoa.

Del mitin de Santander tenemos las mejores impresiones; sabemos que el teatro Pareda, a pesar de su gran capacidad, estaba abarrotado, y que una parte del público escuchaba de pie en las puertas y en los pasillos.

La compenetración de los oyentes con los oradores fué durante todo el acto extraordinaria, y los aplausos y las ovaciones no cesaron un momento. Una circunstancia especial prueba la adhesión del público a las doctrinas del mitin: a la salida se vendieron muchísimos programas del partido.

El P. S. P. sigue lento, pero seguramente su camino. Apremios de espacio nos impiden consignar a su labor y al modo satisfactorio con que va concretando su programa el detenimiento que quisieramos. Esperamos que pronto nos será posible cumplir nuestros deseos.

Hoy nos limitamos a augurar al Partido Social Popular un éxito enorme en la provincia de Santander. Es realmente un bochorno que una provincia de las condiciones que posee (La Montaña, profundamente cristiana, sana de costumbres, con sentido tradicional, próspera en el terreno económico, muy española, sin grandes problemas internos, y con una juventud culta, y una industria, y una agricultura sensibles a las tendencias modernas, se halle totalmente entregada al poder de los caciques. Parece inverosímil que en las últimas elecciones generales se hayan aplicado tantos artículos veintinueve como distritos comprende la provincia, y hasta que uno de los senadores proclamados sea reformista. En Santander, donde no se conoce el reformismo!

Pero Santander reacciona contra un estado tan lastimoso de abstención e insensibilidad ciudadana, y las derechas, sanderinas, desorientadas hoy, divididas, casi anuladas por la lucha fratricida en que se debaten, pueden hallar una fórmula salvadora de unión en el Partido Social Popular.»

Intereses locales.

Comienzan las malas noticias.

En otro lugar de este número podrá leer el público una nota oficiosa de la Asociación de la Prensa, en que se comunica una malísima noticia. No hemos de comentarla aquí porque sobrados y acertados comentarios harán de ella nuestros lectores. Aquí vamos a consignar otra mala noticia porque, como siempre ocurre, ningún mal viene solo.

Es el caso, que, según informes fidedignos, este verano no se abrirá el Casino del Sardinero y no por voluntad de su arrendatario, que era muy otra, sino porque así lo ha querido el excelentísimo señor ministro de Gobernación, señor duque de Almodóvar.

Explicámonos. El día primero de julio era la fecha fijada para que aquel centro de recreo, indispensable en la vida veraniega de la población, abriese sus puertas al público elegante que le presta su concurso.

Todo estaba hecho para llevar a efecto el acontecimiento: la compañía de Lara contratada; una de opereta inglesa a punto de venir a Santander; números importantes de «varietés» dispuestos a lucirse en aquella escena, y, además de esto, las orquestas propias del caso para amenizar los espectáculos y alegrar los salones del Casino. Pero para que todo esto tuviese efecto era necesaria la oportuna autorización del ministro para que funcionase allí la sala de recreos, actualmente en trabajo constante en el Casino y el Kursaal de San Sebastián, la Sociedad Bilbaína, de la invicta villa, los principales Círculos de otras provincias y muchísimos de Madrid. Y el ministro ha negado esa autorización a Santander, dando al traste con todo lo provisto y obligando a la dirección del Casino a rescindir los contratos hechos con orquestas, artistas de «varietés» y compañías teatrales.

No esta, sino muchas veces, hemos pedido nosotros que no se jugase en España; pero, entendiéndose bien, en España, en toda la nación, con objeto de que ese vicio tan terrible no arraigase en nuestra patria, pervirtiendo las costumbres y destruyendo las familias. Mas he aquí que el ministro de Gobernación, midiendo a cada provincia con un rasero distinto, sin querer darse cuenta de los perjuicios que irroga a unas por beneficiar a otras, decreta la absoluta prohibición del juego en el Casino del Sardinero y le permite en San Sebastián, nuestra coquetona y bella rival.

cuantas veces; que no se juegue; pero que, a cuenta de eso, no se coloque a Santander en escala inferior a las poblaciones cercanas que nos hacen la competencia.

Más que a nosotros, que tenemos gusto en levantar la liebre, corresponde el gritar a los comerciantes y a los interesados en el puesto del verano. Hemos llegado a un punto en que el callar significa un suicidio.

Del Gobierno civil.

Se soluciona el conflicto de los maquinistas.

Al entrevistarse anoche los periodistas con el señor Alonso López, les dijo éste que había recibido la visita de una Comisión de otros católicos, quienes fueron a darle cuenta de que determinadas panaderías de Cabezón de la Sal no cumplían como determina la ley con el horario de trabajo.

El gobernador prometió tomar cartas en el asunto.

Con relación al conflicto de los maquinistas de vapores pesqueros, dijo el señor Alonso López que, felizmente, se había llegado a una solución, firmándose a presencia suya las bases siguientes, como fin del litigio:

Primera.—Suelto mensual de 234,50 pesetas, cotizando por quince días, a razón de este sueldo.

Segunda.—Queda sin efecto el acuerdo adoptado por la Sociedad respecto del maquinista del vapor «Gallo», Indalecio Lavín, toda vez que éste se compromete a solicitar el ingreso en la Sociedad y al acatamiento de las sanciones que ésta acuerda imponerle.

Tercera.—La «Unión de Armadores» de vapores, aprueba por unanimidad conceder la costumbre de pescado y encendido, como anteriormente se venía haciendo.

Cuarta.—Queda libre la elección de maquinistas por los señores armadores, siempre que sea un asociado de los maquinistas habilitados.

Firman estas bases el gobernador civil, don Andrés Alonso López; los patronos armadores Pedro Bilbao y José Seoane, y por los maquinistas, Bruno Alonso, Bernardo Moro, Epifanio Rodríguez, Francisco García e Indalecio Lavín.

El gobernador prometió tomar cartas en el asunto.

Con relación al conflicto de los maquinistas de vapores pesqueros, dijo el señor Alonso López que, felizmente, se había llegado a una solución, firmándose a presencia suya las bases siguientes, como fin del litigio:

Primera.—Suelto mensual de 234,50 pesetas, cotizando por quince días, a razón de este sueldo.

Segunda.—Queda sin efecto el acuerdo adoptado por la Sociedad respecto del maquinista del vapor «Gallo», Indalecio Lavín, toda vez que éste se compromete a solicitar el ingreso en la Sociedad y al acatamiento de las sanciones que ésta acuerda imponerle.

Tercera.—La «Unión de Armadores» de vapores, aprueba por unanimidad conceder la costumbre de pescado y encendido, como anteriormente se venía haciendo.

Cuarta.—Queda libre la elección de maquinistas por los señores armadores, siempre que sea un asociado de los maquinistas habilitados.

Firman estas bases el gobernador civil, don Andrés Alonso López; los patronos armadores Pedro Bilbao y José Seoane, y por los maquinistas, Bruno Alonso, Bernardo Moro, Epifanio Rodríguez, Francisco García e Indalecio Lavín.

Música y teatros.

EDMOND DE BRIES

Con un lleno rebosante, que demuestra una vez más la eficacia del reclamo bien hecho, hizo anoche su presentación ante el público de Santander el imitador de «estrellas» de varietés, Edmond de Bries, tan discutido en todas partes donde ha actuado, por el género de espectáculo que presenta.

¿Puede un hombre imitar a la mujer en todos sus ademanes, gestos y movimientos, sin perder siquiera por el momento que la ficción dura, su cualidad de hombre? Nosotros creemos que no, y este es el mayor defecto del espectáculo que presenta Edmond de Bries. Es inútil la advertencia que hace al público al presentarse a él, porque éste no puede ver arte en una imitación que será todo lo perfecta que el artista quiera, pero que va en su desdoro, aunque sea por unos instantes.

Admitido esto, lo demás no está mal. Hay luces, decorado suntuoso, trajes fantásticos, telas y plumas riquísimas, todo lo que encanta a las señoras cuando está bien combinado. ¿Qué extraño tiene, pues, que el espectáculo, mirado por ojos femeninos, tenga cierta atracción y hasta cierto encanto?

Edmond de Bries fué muy aplaudido por las señoras que llenaban la sala y sus vestidos celebradísimos por el mismo elegante público.

Magda de Bries e Ino Madueño, fueron también aplaudidas en sus canciones y bailes.

El autor del «Canto a la Madre España».

El Jurado de los Juegos florales hispanoamericanos ha realizado un trabajo que bien merece la gratitud y el aplauso de cuantos aman a las letras y de cuantos anhelan que se estrechen más cada día los lazos que unen a España con sus hijas de América. Pacientemente fué el Jurado leyendo los centenares de composiciones que le fueron entregadas por nuestra Asociación de la Prensa y, hecha selección, dictó su fallo. Y el juez de la pasada semana se reunió en Academia en pleno para aprobar, para conocer los trabajos premiados y para abrir los sobres correspondientes, que contenían los nombres y apellidos de los autores. La lectura de la poesía premiada con el mayor de los premios produjo a aquellos ilustres señores un expresivo entusiasmo. Durante su lectura hubo muchos aplausos, verdaderas ovaciones, y tanto impresionó este inspirado «Canto a la Madre España» a los académicos, que tres veces se leyó la hermosísima composición, que bien puede ser considerada como la obra de un glorioso número poético. Los comentarios entusiásticos coincidían en afirmar que las bellezas de la composición, las hermosas ideas, de una sorprendente novedad, que ella contiene, la elevan a la altura de las grandes creaciones de la fecunda Musa hispana.

El «Canto a la Madre España», que tanto emocionó a los señores académicos, tenía en la lista de los trabajos presentados el número 81. Le ma: «Ave María». Su autor es don Andrés Eloy Blanco, residente en Caracas. El «Soneto a Su Majestad la Reina», premiado por el Jurado, es el trabajo número 98, señalado con el lema «La Historia nos liga», y su autor es don Miguel Arca, que reside en Filadelfia, Consulado de Méjico. Y al pliego 34 le ha correspondido el tercer premio. Es un interesantísimo trabajo, rebosante de erudición, sobre la poesía popular en la América hispana. Su lema es «América» y su autor don Carlos Vega López, de Santiago de Chile. El mérito de ambas composiciones poéticas y de este admirable estudio es de todo punto indiscutible; es un mérito absoluto, que no ha sido preciso esta vez premiar, como suele ocurrir en otros certámenes literarios, al mérito relativo.

Gallardamente ha respondido la América hispana a la invitación que hizo nuestra Asociación de la Prensa a la intelectualidad de las naciones hispanoamericanas, la cual ha quedado en esta solemne ocasión demostrar que son muchísimos los escritores de gran talento, los poetas geniales, inspiradísimos que hay en aquellas cultísimas Repúblicas. Herederos legítimos del genio de los grandes vates españoles hay en los países de América, en donde se habla nuestro idioma, poetas dotados de todas las cualidades que aquellos poseían y, además, perfectamente capacitados para albergar en sus espíritus las más elevadas ideas, los sentimientos más nobles, y también para sentir y comprender en toda su grandeza el santo amor a España.

Oyendo leer en el seno de la Academia, ante aquel auditorio de hombres ilustres, de declarados talentos el «Canto a la Madre España» de Andrés Eloy Blanco, se concebía perfectamente toda la magnitud y toda la trascendencia del acto de fraternidad hispanoamericana que pacientemente ha preparado nuestra Asociación de la Prensa, venciendo uno

Écos de sociedad.

En el correo salió ayer para Madrid, nuestro querido y particular amigo el conocido doctor, don Domingo Selis Cagigal.

—Ayer, en el correo de Bilbao, salió para París la distinguida señora doña Aurora Pérez, quien va a la capital de Francia a estudiar los progresos de la Moda.

—Llegó ayer a nuestra población, donde pasará la temporada de verano, el respetado señor don Florencio Arce, ex concejal de nuestro Ayuntamiento.

Sea bienvenido.

Viajes.

En el correo salió ayer para Madrid, nuestro querido y particular amigo el conocido doctor, don Domingo Selis Cagigal.

—Ayer, en el correo de Bilbao, salió para París la distinguida señora doña Aurora Pérez, quien va a la capital de Francia a estudiar los progresos de la Moda.

—Llegó ayer a nuestra población, donde pasará la temporada de verano, el respetado señor don Florencio Arce, ex concejal de nuestro Ayuntamiento.

Sea bienvenido.

Regreso.

Procedente de París, donde esta practicando con gran aprovechamiento el arte de la costura, ha llegado a Santander, para pasar la temporada de verano al lado de sus padres la bella señorita Josefina Espejo.

Se encuentra ya entre nosotros, de regreso de su viaje a París, la distinguida profesional de Modas, doña Encarnación Méndez de Larrosa.

Reciba nuestra más afectuosa bienvenida.

LA SEÑORA

Doña Ramona Bonet Curto

Falleció en el día de ayer, a las once de la mañana

A LOS 67 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Felipe Badía; hijos Cinta, Felipe, Ramón, Pilar y Emilio; hijos políticos José Garrón, Manuela Hermosilla y Juliana González; hermanas y hermanos políticos (asentadas), nietos y demás familia.

Ruegan a sus amistades la encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, jueves, a las SEIS de la tarde, desde la casa mortuoria, barrio de Valbuena (casa del Catalán).

Santander, 21 de junio de 1923.

La misa de alma, a las siete, en Consolación.

Funeraria LA BIEN APARECIDA

Funeraria LA BIEN APARECIDA

La política y las Cortes.

Hoy comenzará en el Senado la discusión del suplicatorio para procesar al general Berenguer.

Las Cortes.

SENADO MADRID, 20.—Se abre la sesión a las cuatro menos diez, bajo la presidencia del conde de Romanones...

mas planteados al subir al Poder; pero que a pesar del tiempo transcurrido nada ha hecho para resolver esos problemas.

algunos departamentos ministeriales se infringe la ley de presupuestos en lo que se refiere a la plantilla de empleados.

que las fuerzas vivas de aquella población ofrecen ceder al Estado para prisiones.

ral Primo de Rivera había ido a despedirse de él, pues marchaba mañana a la capital de Cataluña.

Orden del día. Continúa la discusión del Mensaje de la Corona.

Alude al problema de Marruecos, estableciendo diferencias entre las zonas de España y de Francia.

El ministro de HACIENDA reconoce que en algunos departamentos se mantienen criterios diversos y promete arreglar esta cuestión.

Una reunión. Hoy ha celebrado reunión en el Ministerio de Fomento la Junta nombrada por el ministro para estudiar la manera de combatir la plaga de la mosca blanca del olivo.

El conde de Romanones hizo ante los periodistas algunas declaraciones con respecto a su actitud ante el suplicatorio pedido para procesar al general Berenguer.

El señor SALVADOR anuncia una interpelación al ministro de la Gobernación sobre los sucesos ocurridos en Cintruénigo.

Este felicita al Ejército de África y después escribió una carta al general Berenguer, felicitándole porque llevaba las tropas al triunfo.

El ministro de HACIENDA asegura que en ningún Consejo se ha tratado de cambios militares y que, por el contrario, es criterio del Gobierno no modificar el Consejo Supremo de Guerra y Marina, ahora menos que nunca que está realizando tan interesante labor patriótica.

La Comisión de Presupuestos. Se ha reunido la Comisión de Presupuestos del Congreso, quedando constituida definitivamente.

En el Congreso se hablará mañana largo y tendido sobre la situación de Barcelona.

El señor MAESTRE termina diciendo que el Gobierno tiene que salir del letargo en que se encuentra y ofrecer soluciones con arreglo a las realidades del país.

El señor BURGOS MAZO dice que ya sabía que el señor Maestre había de ir contra él y no contra el Gobierno.

El señor BESTEIRO se felicita de estas declaraciones y pide al Gobierno que para el Gobierno civil de Barcelona nombre en todo caso a un hombre civil y no a un militar.

Los diputados catalanes. En la sección tercera del Congreso se han reunido los diputados catalanes, designando al señor Nogués para jefe de la minoría.

En la reunión de secciones celebrada hoy en el Congreso, quedaron constituidas las Comisiones en la forma siguiente:

CIRCULO MERCANTIL Por acuerdo de la Junta directiva, se convoca a junta general extraordinaria, para el viernes, día 22, a las ocho de la noche...

El señor MAESTRE rectifica. El ministro del TRABAJO considera injustos los ataques al Gobierno.

El señor BESTEIRO se da por satisfecho. El señor GARCIA GUIJARRO hace algunos ruegos de carácter local.

En uno de los próximos debates la minoría fijará su criterio frente al problema catalán.

En la sección tercera del Congreso se han reunido los diputados catalanes, designando al señor Nogués para jefe de la minoría.

A LAS SEÑORAS LACOMA Expone en sus salones de Hernán Cortés, 2, 1.º, una extensa colección de modelos de TARDE Y NOCHE.

El señor SANCHEZ DE TOCA manifiesta que las votaciones del Mensaje de la Corona significan siempre una especie de documento de mayorías.

El ministro de HACIENDA ofrece velar por el estricto cumplimiento de las leyes que se refieren al comercio de la moneda extranjera.

En uno de los próximos debates la minoría fijará su criterio frente al problema catalán.

En la reunión de secciones celebrada hoy en el Congreso, quedaron constituidas las Comisiones en la forma siguiente:

ANTONIO ALBERDI DIATERMIA — CIRUGIA GENERAL Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.

El señor IGLESIAS se ocupa de la emisión de Obligaciones por una empresa italiana y de las numerosas operaciones con valores extranjeros que se realizan en España.

El director general de Prisiones ha manifestado que venía por extremo satisfecho de su visita de inspección del penal de Chinchilla.

El marqués de Estella. Esta tarde estuvo en el Senado el marqués de Estella.

En la reunión de secciones celebrada hoy en el Congreso, quedaron constituidas las Comisiones en la forma siguiente:

Ricardo Ruiz de Pellón CIRUJANO DENTISTA la Facultad de Medicina de Madrid Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5 Alameda Monasterio, 2.—Teléf. 1-62.

El señor IGLESIAS rectifica y pide la adopción del mayor número posible de medidas para velar por los intereses de la Patria.

El ministro de HACIENDA ofrece velar por el estricto cumplimiento de las leyes que se refieren al comercio de la moneda extranjera.

El marqués de Estella. Esta tarde estuvo en el Senado el marqués de Estella.

En la reunión de secciones celebrada hoy en el Congreso, quedaron constituidas las Comisiones en la forma siguiente:

Joaquín Lombera Camino ABOGADO Procurador de los Tribunales. VELASCO, NUM. 11.—SANTANDE

El señor FANJUL denuncia que en algunos departamentos ministeriales se infringe la ley de presupuestos en lo que se refiere a la plantilla de empleados.

El ministro de HACIENDA reconoce que en algunos departamentos se mantienen criterios diversos y promete arreglar esta cuestión.

El marqués de Estella. Esta tarde estuvo en el Senado el marqués de Estella.

En la reunión de secciones celebrada hoy en el Congreso, quedaron constituidas las Comisiones en la forma siguiente:

EL MAYOR EXITO DE LA TEMPORADA ES EL PROGRAMA DEL TEATRO PEREDA CON EDMOND DE BRIES

LA JOVEN MARÍA MERCEDES GÓMEZ SANTAMARÍA FALLECIÓ EN EL DÍA DE AYER

El día en Barcelona.

En el anunciado mitin sindicalista se adoptan graves acuerdos.

Un entierro. BARCELONA, 20.—Esta mañana se ha efectuado el entierro del guardia de Seguridad José Vilagrassa, muerto a consecuencia de un accidente del trabajo, cuando conducía un carro de basura.

Un accidente motorista. Cuando se dirigía a este entierro en una motocicleta de la Policía el capitán de Seguridad don Ruperto Gómez Aragonés, acompañado del guardia José Parrondo, y del motorista Francisco Miras, a consecuencia de una falsa maniobra volgó la moto, resultando heridos sus tres ocupantes.

Caída de un caballo. En la plaza del mercado del Borne cuando prestaba servicio de custodia de un carro de mercancías el soldado

de Caballería Antonio Martínez, se cayó del caballo, fracturándose la pierna derecha.

Solicitando permiso. La Compañía de Tranvías se ha dirigido al Comité de huelga solicitando permiso para que pueda salir un camión de la Compañía, con el material necesario, para proceder al arreglo de vías y coches que tiene estropeados.

Dando las gracias. El alcalde ha recibido un telegrama del presidente del Consejo de ministros francés, dando las gracias por el donativo de 500.000 francos que hizo el Ayuntamiento de Barcelona para la reconstrucción de un pueblo francés destruido durante la pasada guerra.

Graves acuerdos. Se ha celebrado el anunciado mitin sindicalista, con asistencia de unas diez mil personas. Hablaron distintos oradores y se acordó persistir en la huelga e impedir que vuelvan a Barcelona el capitán general Primo de Rivera y el gobernador civil señor Barber.

Continúa la erupción. CATANIA.—El Etna continúa en espantosa erupción. Dos nuevos pueblos han quedado sepultados por la lava.

La crisis belga. BRUSELAS.—Continúa sin resolver la crisis ministerial. El Rey ha continuado hoy las consultas y se espera que mañana haya nuevo Gobierno.

Consultorio de niños de pecho

y enfermedades de la infancia, por el médico especialista, director de Gota de Leche

Pablo Perera Florid BURGOS, 7.—DE ONCE A UNA

Carlos R. Cabello

MEDICO-CIRUJANO GINECOLOGIA - PARTO De 12 a 2, Wad-Ras, 5, tercero De 11 y media a 12 y media, Sanatorio de Madrazo (Medicina interna, Todos los días excepto los festivos)

Joaquín Santiuste

Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 12 (Sanatorio del doctor Madrazo); de 12 a 1 y de 4 a 5, Wad-Ras, 5.—Teléfono 1-75.

CORDERO ARRONTE

MEDICO Especialista en enfermedades niños. Consulta de 11 a 1.—PAZ, 2.—Teléfono, 10,24.

Monte de Piedad Alfonso XIII

y Caja de Ahorros de Santander. Grandes facilidades para apertura de cuentas corrientes de crédito, con garantía personal, hipotecaria y de calores. Se hacen préstamos con garantía personal sobre ropas, efectos y alhajas. La Caja de Ahorros paga, hasta mil pesetas, mayor interés que las demás Cajas locales. Abona los intereses y semestralmente en julio y enero. Y anualmente destina el Consejo una cantidad para premios a los imponentes. Las horas de oficina en el Establecimiento, son: Días laborables: Mañana, de nueve a una; tarde, de tres a cinco. Sábados: Mañana, de nueve a una; tarde, de cinco a ocho. Los domingos y días festivos no se realizan operaciones.

J. Becedón

MEDICINA INTERNA Y PIEL. Consulta de 12 a 1.—Alameda 1.ª 5

Dr. Llerandi García

DE YELLOWSPRING OF MEDICINE OF LONDON MEDICINA GENERAL STOMAGO, HIGADO e INTESTINOS Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5. PESO, 3, ESQUINA A LEALTAE

La situación en Marruecos.

El moro Dris Ben Said ha recibido un balazo en el pecho.

Comunicado oficial. MADRID, 20.—En el Ministerio de la Guerra se ha facilitado esta noche a la Prensa el siguiente comunicado oficial:

«En la zona Occidental, sin novedad. Zona Oriental.—Al ir los moros amigos Dris-Er-Rifi y Dris Ben Said a colocar, con nuestras tropas, dos blocaos en la Loma Roja, con el fin de asegurar el envío de convoyes a Tizzi-Assa, a consecuencia de un disparo lejano fué herido Dris Ben Said en el pecho, grave.

La bala penetró por el cuarto espacio intercostal. También resultó herido el soldado de Ingenieros Juan Martínez Cisneros.

Los blocaos quedaron establecidos y la columna regresó a Tafersit.

Noticias de la operación. MELILLA, 20.—De Tafersit ha salido la columna dirigida por Dris-Er-Rifi, con objeto de colocar dos blo-

caos en el Atalayón, dominando el barranco que parte de esta montaña y llega a la Loma Colorada.

Los primeros trabajos de los ingenieros fueron llevados a cabo normalmente, pero después, a medida que se avanzaba, los moros se dieron cuenta y hostilizaron a la columna de protección de los trabajos.

No hay detalles de la acción ni del número de bajas.

Una marcha. MELILLA, 20.—De Dris ha salido una columna con el segundo batallón de África, una batería del noveno ligero y una sección de cazadores de Treviño, para realizar una marcha al alto de Uadana.

La columna regresó sin novedad.

Convoy a Tafersit. MELILLA, 20.—Se ha enviado un convoy al sector de Tafersit, que no fué hostilizado.

Sesiones municipales.

¡Veinte largos discursos sobre las basuras!

Celebró ayer sesión ordinaria nuestro Municipio.

Quedó abierta a las cinco menos veinte de la tarde, ocupando la presidencia el señor Alvarez San Martín, y los españoles los concejales señores Vivas, Gavilán, Velasco, Vega Lamera (don Rafael), Toca, Lainz, Jado, García, Rodríguez, Muñoz, Ramos, Vayas, Ontavilla, Carranza, Pelvorinos, Ruiz, Pereda Palacio, Campos Corpas, Raba, Herbón, Gómez, Ortiz, Mateo, Alonso y Lastra.

Se lee y aprueba el acta de la sesión subsidiaria anterior y se acuerda declarar una vacante de la Junta municipal.

Asuntos antes del despacho. Se da lectura a un oficio de la Junta de Obras del Puerto, anunciando que va a tomar tres metros del andén Sur de los jardines del paseo de Pereda, en el trozo en que está la estatua del inmortal novelista, para ensanchar aquél.

Los señores Castillo y Ramos se oponen, proponiendo el primero dirigirse al ministro de Fomento, para que evite lo que se pretende.

Después de hablar los señores alcalde, Jado y Pereda Palacio, se vota la proposición del señor Castillo, siendo desechada por 12 votos contra 9.

Se accede, pues, a lo solicitado por dicha Junta.

—Se da lectura a un oficio remitido por el coronel director de la Academia de Infantería de Toledo, pidiendo la cesión de las banderas provinciales que figuran en nuestro Museo, para trasladarlas al nacional de aquella población.

Los señores Castillo, Campos Corpas y Vega Lamera se muestran conformes, oponiéndose los señores Pereda Palacio, Jado, Mateo y Ruiz.

En votación nominal se conviene en que pase el asunto a la Comisión de Museo y Biblioteca, para que dictamine sobre el particular.

—Se concede una licencia por más de ocho días al concejal don Isidro Mateo.

—Se leen varias proposiciones referentes a higiene de viviendas pobres, alumbrado del extrarradio y expedientes sin despachar, que pasan a las Comisiones oportunas.

Despacho ordinario. De la Comisión de Hacienda son despachados los dictámenes siguientes:

—Se acuerda conceder un sueldo a doña María Aldaco y se conviene en no nombrar empleado a un hijo suyo.

—Se acuerda señalar arbitrios por la construcción de un panteón en el Cementerio municipal, solicitado por don Joaquín F. Quintanilla.

—Se declara aspirante a sedentario a don Flavino Cimiano.

—A don Manuel Vela se le nombra fogonero-herrero.

—Se niega la rebaja del arbitrio de plus-valía solicitada por don Jesús P. Vega.

—Se acuerda aplicar el aumento de

12 por 100 sobre el sueldo que disfruta don Alejandro Maté.

De la Comisión de Obras se despachan los siguientes asuntos:

Se autoriza a don Pedro Mesones para efectuar reformas en la casa número 2 del paseo de Pereda; a don Francisco Fatagán para construir una casa en el barrio de Valbuena, y a don Emilio Peral para construir una galería en Santa Clara, número 6.

—Se conceden parcelas en el Cementerio municipal a doña Sara del Olmo y a don Gabriel Blanco.

—Se da por enterada la Corporación del importe a que ascienden las cuentas por obras ejecutadas durante la semana última.

El arrastre de basuras.

Está sobre la mesa un dictamen de la Comisión de Policía, solicitando que se aperciba al contratista de las basuras, por incumplimiento de las bases concertadas, concediéndole para cumplirlas un plazo de dos meses.

Intervienen los señores Ramos, Vega Lamera, García, Muñoz, Gómez, Mateo, Velasco, Castillo, Pereda Palacio y Ontavilla, hablando y rectificando. Es decir, veinte discursos largos, hablando de basuras!, sin que unos ni otros logren ponerse de acuerdo en la forma de apreciar lo que «en el fondo» pueda existir.

En fin de cuentas, se somete a votación una enmienda del señor Mateo, para que el plazo sea solo de quince días y se desecha por mayoría de votos.

En su consecuencia, queda aprobado el dictamen, levantándose la sesión a las ocho de la noche.

CONFERENCIA DE CARACTER SOCIAL EN EL Teatro de Torrelavega El próximo domingo, 24 del corriente, a las ONCE de la mañana por el M. J. señor don Juan Francisco Correas Organizada por la Federación Montañesa Católica - Agraria.

FRANCISCO SETIEN Médico especialista en GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consulta de 9 a 1 y de 3 a 5. BLANCA, 42, PRIMERO

Ricardo Pelayo Guilarte MEDICO Especialista en enfermedades de niños CONSULTA DE ONCE A UNA Atarazanas, núm. 10.—Teléfono 6-56.

ERICA HOLTSMANN (Viuda de Sáinz de Varanda) ODONTOLOGO CONSULTA DE DIEZ A UNA. T. 8,71 SAN FRANCISCO, 27, SEGUNDO

Trabajo.—Gascón y Marín, Práxedes Zamacada, Llorente y Martínez Arenas. Instrucción Pública.—Argente, Anguita y Ballester. Corrección de Estiló.—Argente y Arderius.

La Comisión de suplicatorios. La Comisión de Suplicatorios del Congreso ha quedado constituida por los señores Navarro Revarter, Hoyuela y García Durán. El número de suplicatorios que tienen que examinar asciende a 37. Quedaron en reunirse pasado mañana.

En Mahón.

Dos aviadores muertos. MADRID, 20.—Noticias llegadas de Mahón dicen que, a consecuencia de un accidente de aviación, han muerto el teniente de navío señor Cervero y el observador que le acompañaba, señor Suárez.

Notas palatinas

Los Reyes a Guadalajara. MADRID, 20.—A las nueve y cuarto de esta mañana, y acompañados de su séquito, salieron en automóvil, dirigiéndose a Guadalajara, para asistir a la fiesta de entrega del estandarte al servicio de Aerostación, Sus Majestades las Reinas. El Rey y el infante don Juan salieron un cuarto de hora antes. De media gala.

Con motivo de celebrar hoy su cumpleaños el infante don Juan, la Corte ha vestido de media gala.

En la plaza de las Salesas

Ropa limpia y... 20 000 pesetas.

MADRID, 20.—En la plaza de las Salesas fué recogida ayer tarde una mendiga de 86 años de edad, llamada Bárbara Ardura, que fué conducida al campamento de indigentes, donde se la facilitó ropa limpia. En las que llevaba puestas se la encontraron 1.800 pesetas, y se ha sabido que en el Banco de España tiene depositadas otras 20.000.

NOTAS NECROLOGICAS

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, entregó ayer su alma a Dios la bondadosa señora doña Ramona Bonet Curto, persona muy estimada por sus excelentes cualidades.

Verdadero modelo de madres y de esposas, caritativa y amabilísima, granjoseo multitud de afectos y de simpatías sinceras, que han experimentado profundo sentimiento con tan insuperable desgracia.

Descansa en paz la bondadosa y virtuosa señora.

A su desconsolado esposo, don Felipe Badía; hijos, Cinta, Pilar, Felipe, Emilio y Ramón, queridos amigos nuestros; hijos políticos, José Garrón, Manuela Hermosilla y Juliana González; hermanos y hermanos políticos; nietos y demás familia, enviamos nuestro sincero pésame, deseándoles cristiana resignación en trance tan doloroso.

A la temprana edad de 15 años, dejó de existir ayer en esta ciudad la bella y virtuosa señorita María Mercedes Gómez Santamaría, confortada con los auxilios espirituales.

La muerte de la señorita María Mercedes ha sido muy sentida entre las muchas amistades que tenía en Santander.

Descansen en paz.

A sus desconsolados hermanos, doña Aurora, don Arsenio, doña Luisa, don Federico y don José; tíos, primos y demás parientes, enviamos nuestro pésame, deseándoles cristiana resignación para sobrellevar tan irreparable desgracia.

Mónica Meyer CONFECCIONES PARA SEÑORAS BLANCA, núm. 8, 1.º

Préstamos hipotecarios de cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas o urbanas, reembolsables a comodidad del prestatario. Interés anual 5,50 por 100, hasta nuevo aviso. Compra-venta de Cédulas hipotecarias y otras operaciones por cuenta del BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Representante banquero del mismo: Adolfo Chautón Sáinz, General Espartero, número 7.—Teléfono 77.

ca- do a dos- ba maña- torio. hizo ante- laraciones- te el sus- ar al go- ñe de la- y que se- yoría -ría un- que pre- mis aut- rez Oliva- la conce- ás Anzan- ciera alla- gra. del Con- del gene- egraba de- as el sea- trasiego- el Cons- Marina se- ra. Tanager. por el Go- a la Con- l inquisi- te, y en- Caro San- último je- Llonas- oneda. dos se pre- tienda a- io la mo- aratamien- r. n el Sena- torio Be- ñón de no- señor Tor- o el mar- y Berga- discusión- del día y- enos, abho- erían? -á mañana- tuación es- nación ha- ñía igual- odrán salir- res Barber- ingreso. es celebra- qu duran- en la for- án, Saave- asta, Car- del Priego- Alonso de- nial, Resa- Florido y- ñaña, San- oz Castilla- Sagasta, ez, Toledo- e de Santa- Barriocart- RÓMEZ- A- E AYER- DAD- cramentos- Arsenio, íos, pri- s la en- o. S. fust- an a la- ue será- de, des- abo de- rtrasla- ña Cas- ría. de 1923. bro de- ho, en- ñón. e dicho- ruce de- Martín.

LA SEMANA DEPORTIVA

MADRID-SANTANDER

Hace tiempo que nada hemos manifestado a nuestros lectores sobre los proyectos que acerca de la gran carrera internacional Madrid-Santander, tenemos, en unión de nuestros colaboradores en la gran empresa Peñacastillo-Ciclo Sport, España Sportiva y la Agrupación Deportiva Ferroviaria.

Nuestros trabajos han sido tan constantes, que hemos preferido dedicarnos por completo a ellos, prescindiendo de darlos a la publicidad. Hoy ya podemos asegurar que el lote de corredores extranjeros será considerable, que varias Casas extranjeras están preparando su equipo representativo para esta gran prueba, quizá la más importante de cuantas se han corrido en España. El éxito de inscripción le tenemos por descontado, gracias a la actividad desplegada en Madrid por nuestros compañeros en la prueba.

En Santander, el esfuerzo de todos nos es necesario.

Creemos que la Comisión de Festejos de nuestro excelentísimo Ayuntamiento se habrá percatado de la importancia que para nuestra ciudad tiene la organización de nuestra carrera, tanto más de tener en cuenta si se recuerda que tras ella fueron otras plazas, que vierch el terreno perdido por el entusiasmo de los organizadores.

Si la Comisión referida nos ayuda y con ella las Corporaciones oficiales y entidades particulares, a quienes hemos cursado ayer el oportuno besalamano solicitando su apoyo monetario, creemos sinceramente

que Santander podrá presenciar una magna competición deportiva, que nada tenga que envidiar en cuanto a organización, al famoso cross nacional de nuestra Federación Atlética Montañesa.

Por eso, insistimos hoy nuevamente sobre la conveniencia de que se atienda el ruego que EL PUEBLO CÁNTABRO, en nombre de la Comisión organizadora de Madrid-Santander, ha enviado en el día de ayer, y que se recuerde que en estas pruebas no se precisa el objeto de arte, la copa o la medalla. No; en estas competiciones los corredores acuden por el importe de los premios en metálico, ya que en su mayoría, y especialmente los extranjeros, son profesionales del pedál. Es decir, que a mayor cantidad de premios, mayor número de concursantes habrá.

De que así sea, nuestras corporaciones y entidades particulares son las responsables, y ellas, amantes de Santander, de su esplendor y su fama, saldrán en la ocasión presente mostrar su vitalidad, su energía y su capacidad, para emprender las más grandes empresas. Ellas, pues, tienen la palabra.

LEA USTED MAÑANA
El cambio de "camiseta",
POR «PEPE MONTAÑA»
 Se trata de un interesante artículo sobre profesionalismo, que hoy retiramos por exceso de original.



ASPECTO DEL CAMPO DE FUTBOL DE GUARNIZO DURANTE EL PARTIDO QUE SE CELEBRO EL DOMINGO PASADO ENTRE LOS EQUIPOS MURIEDAS F. C. Y CULTURAL DEPORTIVA

El Torina F. C. se apuntó dos tantos, y fácilmente hubiera logrado apuntarse alguno más, si sus delanteros hubieran acudido a rematar los balones que el medio centro—un jugador del Buelna—puso frente a la puerta contraria.

El primer tanto que se apuntaron fué al ejecutar un golpe franco, que el medio centro colocó junto al palo, y el segundo, de una escapada del extremo izquierda, al que ayudaron a colar la pelota en el marco, los fallos de la defensa y el portero.

De sus jugadores se destacó, sobresaliendo de los 22, el excelente defensa del Buelna, Camarena, que evitó varios tantos; le siguieron en orden el medio centro y el izquierdo, y el portero, que hizo algunas buenas paradas; el resto, trabajaron por evitar que la derrota fuera mayor.

El árbitro, regular. A presenciar el encuentro acudió numeroso público, entre el que se destacaban numerosas y hermosas mujeres, que, con sus aplausos, animaron constantemente a los equipos.

Al ocuparnos con este trabajo del impulso que al fútbol han dado en Barcelona los señores Acha, Cuevas, Collantes, Sarabia, García y Ceballos, tenemos mucho gusto en ofrecer nuestra modesta cooperación.

EL DUENDE DE BUELNA

porque más entrenados y jugando mejor que los del Torina, lograron acercarse a su meta varias veces, apuntándose tres tantos, que, a pesar de darles la victoria, no fueron de perfecta ni mucho menos científica ejecución. Pusieron más codicia y más amor propio en ganar, y mercedamente lograron la victoria, por la escasa diferencia de un gol, no apuntándose más tantos por la indecisión de sus delanteros al chutar, y por la seguridad con que Camarena, el notable defensa del Buelna, restaba cuantas pelotas llegaban a sus dominios.

Del equipo reinosano se destacaron Ceballos, el medio centro y el defensa izquierda; los demás, no supieron destacarse.

¿Embusteros? No, colega, algo más

No sabemos si llenarnos de indignación para contestar a las falsedades escritas por el órgano deportivo que en Zagreb tienen los yugoeslavos del Grandjanski, equipo que, como recordarán nuestros lectores, nos ha visitado en la actual temporada, o, por el contrario, sonreírnos de las fantasías que su delegado ha contado a su regreso a la patria. Vamos a ponernos en un término medio. Quiéramos que si algún hijo de Yugoslavia tiene la suerte de aprender, llevará a las columnas del periódico más importante en sport, que se publica en mencionada nación, nuestra más enérgica protesta por los conceptos ofensivos que, para los futbolistas españoles y, muy singularmente, para los santanderinos, se vierten en «Sportskilst», que es el semanario en cuestión.

No podemos tolerar que se crea que en España, que en Santander, acude el público a los campos de fútbol esgrimiendo revólveres y cuchillos, que se maltrate a los jugadores y que nuestros árbitros tengan la osadía de mostrar claramente su parcialidad por los equipos nacionales. Esa patraña, inventada por los yugoeslavos y que nos descubre en nuestro estimado colega «La Jornada Deportiva» un español residente en Zagreb, es tan absurda, tan canallesca, como impropia de caballeros.

Quien viera al Grandjanski en el campo del Sardinero; quien leyera las críticas serenas de los colegas catalanes cuando contra el Barcelona luchó, no puede admitir, sin re-

pugnancia, el encabezamiento que el periódico aludido hace del match jugado en Santander y cuya traducción insertamos.

Dice:

«El barbarismo del fútbol español. El F. C. de Santander «vence» después de un partido extremadamente peligroso para la vida de los jugadores del Grandjanski, y bajo una actitud amenazadora del público y consintiendo el árbitro todos estos métodos—al Grandjanski por cinco a dos.

«Dos de nuestros jugadores, seriamente lesionados. Cuatro penaltys contra el Grandjanski. Protesta contra los españoles a la F. I. F. A.» Dice además: que los españoles, en vez de jugar fútbol, con el balón lo jugaron con los jugadores del Grandjanski y que daban caza a los jugadores. Y que en la segunda parte del match, el público invadió el campo y agredió a los jugadores del Grandjanski, etc., etc.

En el resto de la carta del español residente en Zagreb, que publica «La Jornada Deportiva», se habla de revólveres, cuchillos, españoles bárbaros, país de los bárbaros, etc., etcétera, etc.

He ahí todo el fanatismo que, para justificar unas derrotas, ha sido preciso llevar a las letras de molde.

Hubiera sido noble en el delegado que ha facilitado tan tendenciosa como irreverente información, dejar sentado que España, hoy por hoy, posee excelentes equipos, cuya potencialidad no requiere el concurso del

La vuelta a Francia.

El día 24 empieza a correrse la XVII Vuelta a Francia, en la que, como es sabido, participa el gran Otero. La prueba es organizada por el diario sportivo «L'Auto» y termina el 22 de julio. Es decir, que los routiers están luchando durante un mes, si bien solamente corren quince días, teniendo otros quince de descanso, como puede comprobarse por la forma en que a continuación describimos las etapas:

24 junio.—Paris-El Havre (recorrido fácil).

26 junio.—El Havre-Cherbourg (ruta de costa; fácil).

28 junio.—Cherbourg-Brest (la jornada más bella de la prueba: pasan los routiers de la Normandía a la Bretaña, por un camino ideal: Saint Servant, Lamballe, Morlaix, Brest, etcétera, una de las regiones más bellas de Francia).

30 junio.—Brest-Les Sables d'Olonne (jornada fácil).

2 julio.—Les Sables d'Olonne-Bayonne (una de las jornadas más largas: del Poitou bajan a Burdeos y siguen, sin cesar, hasta Bayona: recorrido, unos 300 kilómetros).

4 julio.—Bayonne-Luchón (ruta de los Pirineos: paisajes admirables, puertos).

6 julio.—Luchón-Perpignan (cruce del Cantábrico al Mediterráneo: sigue la ruta de los Pirineos).

8 julio.—Perpignan-Toulon (la marcha mayor de la «Tour»: pasan por Cote, Montpellier, la cañada y llena de historia, y Marsella: ruta de 350 kilómetros).

10 julio.—Toulon-Nice (recorrido fácil, admirable y sencillo).

12 julio.—Nice-Bancon (el esfuerzo mayor de la vuelta: desde las orillas de la Costa Azul, tan suave, hay que subir por los Alpes marítimos al corazón de la Alta Saboya: paisaje incomparable, pero lugar de muchas retiradas).

14 julio.—Besancon-Ginebra (recorrido fácil).

16 julio.—Ginebra-Strasbourg (jornada de puertos, pero costa).

18 julio.—Strasbourg-Metz (recorrido simplemente de exhibición patriótica: son 140 kilómetros).

20 julio.—Metz-Dunkerque (ruta semifinal de larga distancia, sin grandes dificultades).

22 julio.—Dunkerque-Paris (etapa final).

Quisiéramos publicar íntegra la lista de inscriptos; pero es tan extensa, que sería preciso toda la página deportiva para insertarla. Sepase que a nuestro Victorino Otero se le tiene clasificado en la categoría de turistas. Es decir, en la más pura en cuanto a profesionalismo y en la más inferior en cuanto a calidad o categoría de corredor.

Para que el lector se percate bien de la importancia de la prueba, veamos quiénes son los contrincantes en su categoría de Otero:

- TOURISTES-ROUTIERS**
 Marcel ROEIN, Le Perreux.
 Lucien LAGOUCHE, Courbevoie.
 Joseph BERCEGEAY, La Chapelle-des-Marais.
 Martel VERNANT, Châlons-sur-Marne.
 Joseph ERCOLANI, Troyes.
 Lucien ROQUEBERT, Dax.
 Charles LOEW, Saint-Denis.
 Eugène NICOLLE, Caudebec-les-Flbeuf.
 Georges DAUPHIN, Mailly-le-Camp, mirse!

público y el árbitro para manifestarse espléndidamente en sus luchas contra los extranjeros. Pese a todas las manifestaciones del «Sportskilst», los futbolistas españoles no son bárbaros; los partidos que aquí se juegan se caracterizan por la caballerosidad de nuestro pueblo, siempre halago y hospitalario, y en cuanto a Santander, es tan injusto y rufián el relato que se hace del partido, que, con gran honradez, les ganó el Real Racing-Club; es tan pueril el pensar que un equipo vencedor va a excitar a su público para que haga un alarde de fuerza sacando los revólveres y cuchillos, como innecesario es hacer constar por nuestra parte la carencia de tales armas en los espectadores santanderinos y la desvergüenza en quien les injuria después de haberse sentido honrado con el premio sincero que esta afición tributa a quien se hace digno de ella.

Razón tiene nuestro colega «La Jornada Deportiva» cuando, parodiando una frase popular en Yugoslaviano, dice que son más embusteros que Futre. ¡Y algo más, estimado colega!

- Henri TIMMERMANN, Villers-Bretonneux.
 Alexandre BAUD, Paris.
 Jean GROUSSET, Montpellier.
 Claude DENIOT, Saint-Sermin-du-Bois.
 Célestin GOUGET, Paris.
 Pierre GILBERT, Paris.
 Marcel SIMONET, Troyes.
 Daniel MASSON, Paris.
 André ENDRESSE, Paris.
 Emile BONNEFOI, Le Crisic.
 Camille BOTTE, Reims.
 Giovanni BAI, Varese.
 J. M. MOULIN, Saint-Etienne.
 Laurent SABATE, Lyon.
 Francois CHEVALIER, La Montagne.
 Adrien ALPINI, Nice.
 Pietro CASATI, Turin.
 Maurice LANGRENAU, Rouen.
 Adrien TOUSSOINT, Nancy.
 Paul DENIS, Saint-Nicolas-d'Algermont.

- Louis VERBRACKEN, Bannalec.
 Félix RICHARD, Brest.
 Henri CATELAN, La Havre.
 Emile KASS, Pavillons-sous-Bois.
 André ROBUSTEL, Saint-Cloud.
 Silvio BORSETTI, Suresnes.
 Albert COLLEC, Le Havre.
 Pierre HUDSYN, Bruxelles.
 Georges KAMM, Troyes.
 Charles PAREL, Neuchâtel.
 Joseph DOUARD, Le Havre.
 Joseph KIENLEN, Colmar.
 Jules BRUN, Toulon.
 Albert DANNAUT, Asnières.
 Alphonse VANDAELE, Paris.
 Oscar BARSELOTTI, Paris.
 Charles BUDTS, Gand.
 Clotaire GUILLON, Le Noyer (Cher).
 Ernest SCHIAVO, Renens (Suiza).
 Marcel COLLEU, Soissons.
 Antoine RIERE, Perpignan.
 Clovis DELCLAUD, Gignac (Hérault).

- Maurice ARNOULT, Damville.
 Vincenzo BIANCHO, Puteaux.
 Joseph RAYEN, Saint-Denis.
 Marie AUERY, Plédeliac.
 Henri MIEGE, Grenoble.
 Maurice LAINE, Rouen.
 Maurice PROTIN, Moreuil-sur-Ay.
 Fernand DURIEUX, Reims.
 Louis MARTY, Bordeaux.
 Francois PICOLET, Cavan (C. du N.)
 Enrico SALLA, Milan.
 Pietro FASOLI, Bergame.
 Jean HAUTOT, Cherbourg.
 Jules DELOFFRE, Le Cateau.
 Pierre FAILLU, Boulogne.
 Robert FOURNIER, Creil.
 René WENDELS, Liège.
 Edgard ROY, Angoulême.
 Jules VERTRIEST, Bruges.
 Louis ALAIS, Nimes.
 Maurice GUENOT, Paris.
 André COUTTE, Argenteuil.
 Marcel ALLAIN, Colombes.
 Alfred HERSARD, Paris.
 Ernest PAUL, Colombes.
 Georges TUFENY, Paris.
 HIE, Arras.

- FERRARA, Nice.
 Victorino OTERO, Santander.
 Jean PENNANNEACH, Paris.
 Vincenzo MATELLI, Alessandria.
 André CORNELIO, Aubervilliers.
 Louis LEMITERE, Lorient.
 Julien NOTH, Paris.
 Jules NEMPON, Calais.
 Auguste LE BRETON, Moncontour.
 Charles HENNEYER, Abbeville.
 Charles ARNULF, Nice.
 Louis BUDTS, Duffel.
 Eugène LEVEILLE, Cherbourg.
 ¡Unos pocos! ¡Y como para dora-

EL FUTBOL EN LA PROVINCIA

Ha sido en el bonito pueblo de Buelna, donde hemos podido admirar lo que puede la esforzada voluntad de unos pocos entusiastas del balompié, para a costa de grandes sacrificios hacer en aquellas alturas un campo de fútbol.

Y es tanto más de admirar el hecho, cuanto que las dificultades—no del todo vencidas aún—que se oponían a los proyectos de aquellos aficionados eran de orden tan superior, como la de no encontrar, por lo abrupto del terreno, una superficie llana en toda su extensión, para practicar el viril deporte.

Parecía cosa de locos o de hombres superiores, que en Barcelona, situada en la falda de altas montañas, y con un terreno accidentado por doquier, se llegara a realizar el ideal de ver en aquellas cumbres—a propósito por otra parte para otra clase de deportes—un partido del clásico juego inglés. Y el ideal se ha realizado después de muchos trabajos y no sin grandes dificultades, que a otros hombres de voluntad menos recia, hubieran hecho desistir de sus propósitos.

Es en plena sierra y entre montañas escarpadas, desde cuyo punto se divisa un inmenso y bello panorama, donde está situado el campo de juego. Al pie de aquellas elevadas cumbres, que cierran el grandioso pantano de Aisa, flameaban el pasado domingo, tendiendo gallardamente al viento sus telas, las banderas de los dos Clubs de la provincia, que en amistosa lucha, hicieron una sencilla demostración de foot-ball.

Cuando alineados los equipos, sus jugadores lanzaron al viento los hurras de reglamento, parecía como si la madre naturaleza quisiera asociarse al hermoso espectáculo, y así, cuando el último hurra se perdía por entre los centenarios bosques, que rodean el campo, el eco devolvió el saludo que los equipiers lanzaron al estrechar las manos los capitanes del Racing reinosano y Torina F. C.

El encuentro.

No vamos a detallarlo porque, francamente, hemos de confesar que la calidad del juego practicada por los contendientes, no merece los honores de la publicación.

Los equipos eran el reserva del Racing de Reinosa y el Torina F. C. de Barcelona; éste, reforzado por Camarena y Espinar, del Buelna Sport. Ganaron el partido los del Racing,



LOS EQUIPOS NEW-RACING Y REINOSA F. C. QUE EL DOMINGO PASADO INAUGURARON CON UN INTERESANTE PARTIDO EL CAMPO DE FUTBOL DE REINOSA

La Federación Cántabra celebrará su partido benéfico el domingo.

Justificado interés ha despertado en toda la provincia los partidos de selección que el próximo domingo, 24, han de jugarse en los campos de Sport entre los grupos de las series A y B a beneficio de la Federación

Cántabra de Foot-ball. Principalmente en los pueblos donde radican los equipos de la serie B (Astillero, Guarnizo, Barreda y Muriedas), constituye el comentario obligado de todos los aficionados, y

BOLSAS Y MERCADOS

SEMANA COMERCIAL

VINOS.—No se ha experimentado la más leve variación en el negocio de vinos.

Es insignificante lo que se opera, y esto en clases muy buenas.

Generalmente el mercado sigue su situación estacionaria de paralización y flojedad, sosteniéndose, no obstante, los precios que son poco más o menos los que han venido rigiendo, salvo algunas ligeras variaciones en algún que otro mercado, generalmente del pormenor.

Siguen haciéndose algunas pequeñas embarcaciones para Francia y Suiza, pero con los demás países extranjeros consumidores que se abastecen de nuestro mercado, apenas si se hace algo.

En el interior sigue operándose con mucha calma, y en muy pequeña escala, sin que los precios hayan experimentado variaciones dignas de tenerse en cuenta.

A continuación, damos los precios que rigen en los mercados más importantes:

En la provincia de Salamanca, en Ledesma, se cotiza el vino tinto a 28 reales cántaro, y el blanco, a 32, en Cantadapiedra, tinto, a 30, y blanco, a 26; en Ciudad Rodrigo, tinto, a 32, y vinagre, a 24; en Sequeros, tinto, a 17, y vinagre, a 14.

En la de Toledo, en Villa de Don Fadrique, tinto de 14, vale a 3,50 pesetas los 16 litros, sobre vagón Villacañas, y blanco, a 3,25 idem; en Villanar de la orden, tinto, a 3 pesetas, y blanco, a 2,75; en Torrijos, tinto, a 3 pesetas el cántaro, y en Madrid, blanco, a 13 idem.

En la de Alicante, en Dolores, vale el vino tinto, a 4,50 pesetas cántaro, con derechos.

En Madrid, en Cadalso de los Vidrios, está el mercado desanimado y con precios sostenidos; se cotiza el tinto a 17 y 18 reales cántaro; en Valdelaguna, tinto, a 4 pesetas los 16 litros, y blanco, 5 idem; en Arganda, tinto, a 4,75 pesetas cántaro; blanco, a 6 idem; anisado, a 45, y vinagre, a 6 pesetas.

En la de Alava, en Laguardia, tinto, a 9 pesetas cántaro en alza.

En la de Cáceres, en Montánchez, tinto, a 35 reales cántaro; blanco, a 42; anisado, a 80; vinagre, a 6 pesetas idem.

En la de Jaén, en Baeza, tinto, a 40 reales cántaro de 16 litros; blanco, a 18; anisado, a 48, y vinagre, a 16.

En la de Santander, en Castro Urdiales, tinto de 18/14, a 7,20 pesetas cántaro; vinagre, a 6 idem.

En la de Logroño, en El Redal, tinto, a 4 pesetas cántaro; en San Vicente de la Sonsierra, tinto al menor, a 4 pesetas 16 litros, estando el mercado muy paralizado.

En la de Valencia, en la capital, vale el tinto de 35 a 37 reales hectólitro.

TRIGOS.—Nada nuevo podemos consignar del negocio de los trigos.

En general, continúa dominando la nota de retraimiento en los diferentes mercados.

En Aranda de Duero, por ejemplo, a consecuencia de las pocas adquisiciones que hacen las fábricas de harinas, por encontrarse repletas de existencias y ser difícil su salida, el precio del trigo se encuentra en franca baja.

HARINAS.—Artículo que sigue flojeando.

En Valladolid se ofrecen los 100 kilos: harina selecta, a 60 pesetas; buena, a 57; corriente, a 56; segunda, buena, a 54 y 55.

Otras plazas: Ciudad Rodrigo, de 34 a 42 reales arroba, según clase; Nava del Rey, a 26; Torquemada, de 27 a 29.

En la región aragonesa, la nota de los mercados, es de desanimación.

Los precios corrientes, son: primera fuerza, de 68 70 pesetas los 100 kilos; entrefuerzos, de 63 a 65; blancas, de 58 a 60; segundas, de 46 a 48; téncaras, de 38 a 40.

En el mercado santanderino nada digno de mención.

He aquí los precios que rigen en la actualidad:

CAFES.—Puerto Cabello, primera, 510; Hacienda Calderón, 530; Tierra Fria, 560; Yanco Puerto Rico, 590; Carrasillo, idem, 630.

CAJAS.—Fernando Pío, A, 329; superior, 325; Guayaquil, 390; idem Oro, 405; Caracas Natural, 410; idem empacado, 415; idem fino, 450; Choroni extra, 509; Ocumare, 525; San Felipe, primera, 545; idem superior, 560; Cere flor fina, 600; Chuao, idem idem, 658.

BAGALAO.—Especia superior, a 86 pesetas fardo de 50 kilos; Islandia grande, a 81; Islandia crecido, a 76; Ling, primera crecido, a 71; Ling grande, de 13/15 cetas, a 76; Noruega primera, a 72.

ALUBIENS.—La Herrera, a pesetas 110 los cien kilos; agarbanzada de León, a 95; francesa, a 98; gallega, blanca, menuda, a 78; de Asturias, redonda, gruesa, a 84.

ARBORES.—Número 00, a 57 pesetas los cien kilos; 0, a 59; número 1, a 62; selecto, a 61; matizado, a 61; bomba, extra, a 67.

GARBANZOS.—De 70 a 80 granos,

a 59; de 62 a 64, 68; de 55 a 57, 79; de 52 a 54, 107; de 49 a 51, 124; de 45 a 47, 140; de 42 a 44, 160; de 39 a 40, 170.

JABON.—Chimbo, a 136; verde, 115; gallardo, 120.

ACEITES.—Filtrados, a 21,25 pesetas arroba, y corrientes, a 20,75.

PIMENTOS.—De Calahorra, en cajas de 50 botes, primera, a 36 pesetas, y segunda, a 31.

TOMATE.—Superior, a 23 pesetas caja de 50 botes.

(INFORMACION DEL BANCO DE SANTANDER) MADRID

Table with columns DIA 19, DIA 20 and rows for Interior, serie F, E, D, C, B, A, G y H, Exterior (partida), Amortizable 1920, Tesoros enero, febrero, octubre, Cédulas Banco Hipotecario, ACCIONES, OBLIGACIONES, Azucarera sin estampillar, etc.

BARCELONA

Table with columns DIA 19, DIA 20 and rows for Interior (partida), Amortizable de 1920 (partida), Exterior, ACCIONES, Tabacos de Filipinas, Norte, Alicante, OBLIGACIONES, Norte primera, Idem 6 por 100, Asturias primera, etc.

DE SANTANDER

Table with rows for Amortizable, 1917, a 96,30 por 100; Banco Mercantil, a 301,50 por 100; pesetas 9,000; Nortes, primera, a 65 por 100; pesetas 56,500; Asturias, primera, a 64,90 y 64,50 por 100; pesetas 19,500; Arizas, a 94,50 por 100; pesetas 27,000; Alicante, E, a 77,75 por 100; pesetas 30,000; Badajoz, a 96,25 por 100; pesetas 5,500; H. Ibérica 6 por 100, a 99,50 por 100; pesetas 5,000; Bonos Naval, a 100,35 por 100; pesetas 26,000; Gas Madrid, a 100,15 por 100; pesetas 25,000.

DE BILBAO

Table with rows for FONDOS PUBLICOS, Deuda Interior, en títulos emisión 1919; series A y B, 71,60; A y D, 71,50; en series diferentes, 71,60; Deuda Amortizable, en títulos emisión 1917; series A, B y C, 96,10; Obligaciones del Tesoro, vencimiento 1 de febrero, serie B, 101,90; Idem del Ayuntamiento de Bilbao, 98,50; ACCIONES, Banco de Bilbao, números 1 a 120,000, 1,790; Banco de Vizcaya, 1,350; Idem idem, 1,360; Idem fin de julio, 1,360, 1,365 y 1,370; Crédito de la Unión Minera, fin del corriente, 613, 612 y 610.

Banco Central, 124. Marítima Unión, 152. Unión Resinera Española, 277. OBLIGACIONES, Bilbao a Durango, segunda hipoteca, emisión 1902; 74,50. Asturias, Galicia y León, primera hipoteca, 64. Nortes, primera serie, primera hipoteca, 65,70 y 65,75; segunda serie, 63,60. Mengemor, 99. Unión Resinera Española, 96,25. CAMBIOS, París, cheque, 41,90. Londres, cheque, 31,10.

A LOS ODONTOLOGOS

Se vende magnífico gabinete IDEAL COLOMBIA, de Ritter, completo, con su mueble y accesorios. Informará, esta Administración.

Piso amueblado

se alquila, con cuarto de baño y tranvía a la puerta. Informarán en esta Administración.

Se vende un piso

soleado, con llave en mano, con una planta baja próxima a desahullarse, sitio céntrico. Informará doña Angela Gómez, Guayra, 8, tercero, derecha.

Urgente

vender un 15-20 Hispano, perfecto estado, en 4.500 pesetas, siempre que sea hoy o mañana. GRAN GARAJE SARDINERO

PLAYA CASTAÑEDA

Han quedado abiertos al servicio público los baños calientes, duchas y chorros.

Banco de Santander

Advertisement for Banco de Santander, FUNDADO EN 1857, Caja de Ahorros establecida en 1878. CAPITAL: 10.000.000 de pesetas. DESEMBOLSADO: 2.500.000 pts. FONDO DE RESERVA: pesetas 3.850.000. Banco filial: Banco de Torrelavega. CAPITAL: 2.000.000 de pesetas. Sucursales en Astillero y Santoña. PRINCIPALES OPERACIONES: Cuentas corrientes a la vista 2 por 100 de interés anual. Depósitos a tres meses 2 y 1/2 por 100 de interés anual. Depósito a seis meses 3 por 100 de interés anual. Depósito a doce meses 3 y 1/2 por 100 de interés anual. Cuentas corrientes de moneda extranjera, a la vista, interés variable. CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 de interés anual sin limitación de cantidad. Los intereses se liquidan por semestres. Depósitos de valores libres de derechos de custodia. Cuentas de crédito, giros, cobro y descuento de cupones, ordenes de Bolsa y toda clase de operaciones de Banca. CAJAS DE SEGURIDAD: Libres de impuestos, para los contratos formalizados a nombre de un solo titular.

LA SUERTE LOTERIA NUMERO 13

Advertisement for LA MARGARITA EN LOECHES Agua natural PURGANTE :: DEPURATIVA Sales naturales, LAXANTES :: ANTIPARASITARIAS. AVISO: Perjudicará su salud si sustituye estos productos naturales, pues sesenta años de clinica garantizan el éxito de las Aguas de LOECHES.

Advertisement for Plaza de Toros de Santander GRAN SUCESO. — Domingo, 24. ACONTECIMIENTO TAURINO MONTAÑES VEINTE TOREROS DEBUTANTES VEANSE PROGRAMAS

El día en San Sebastián.

El pleito armero.

Regreso. SAN SEBASTIAN, 20.—Esta noche, en el rápido, regresará de Madrid el vicepresidente de la Comisión provincial, señor Laffitte, que fué a la corte acompañando a la Comisión que entiende en el pleito armero.

También regresarán mañana los señores Segura y Rezola, que fueron con aquella Comisión, después de dar por terminadas las gestiones realizadas en Madrid.

Según nuestras noticias traen muy buenas impresiones.

El Comité de estudios vascos. Mañana se reunirá el Comité de Estudios Vascos, con objeto de preparar la Junta general permanente, que tendrá lugar el día 30 de junio.

Dos días antes de reunirse dicha Junta, celebrará una reunión la Comisión especial que entiende en la creación de la Universidad Vasca.

Los orfeonistas donostiarros. Tanto la Junta directiva del Orfeón como los orfeonistas donostiarros, vienen satisfechísimos de su estancia en Burdeos, donde, como es sabido, han tenido un clamoroso éxito los conciertos celebrados.

Desgraciado accidente. Según comunican al Gobierno, en los alrededores de Málzaga un coche de los que hacen servicio de viajeros entre Málzaga y Plasencia, volcó a consecuencia de haber fallado una rueda trasera, resultando gravemente herido el conductor Antonio Algaraiche, de 32 años.

Toda la correspondencia política y literaria, dirijase a nombre del director.—Anartado. 29

Las cuadrillas de noveles.

Han quedado constituidas las cinco cuadrillas de diestros noveles que en la novillada del próximo domingo, día 24, se celebrará en Santander.

Los diestros que debutarán son los siguientes: Primera cuadrilla.—Matador: José Hellín (Serranito); banderilleros: José Corona y Manuel Gómez.

Segunda cuadrilla.—Matador: Evaristo Rumayor (Madruga), de Santander; banderilleros: Salvador Mistal, Pedro Eibar y Angel Careaga.

Tercera cuadrilla.—Matador: José Pérez (Lin), de Santander; banderilleros: Valentín Buva (Zapatrin), Celestino Sáez y Alejandro París.

Cuarta cuadrilla.—Matador: Juan Sánchez de León, de Santander; banderilleros: Antonio Fernández Belmontillo, Miguel Guiberos y José Díaz.

Quinta cuadrilla.—Matador: Enrique Sánchez; banderilleros: Manuel García, Sebastián Rico y Leopoldo Yarrito.

Casi todos los banderilleros son montañeses, habiendo varios de Torrelavega, Astillero, Maliano y otros pueblos próximos.

Espectáculos.

Sala Narbón.—No hay espectáculo hasta el domingo, 24, en que se proyectarán las películas «Menuda falsa», por Elsie Fergusson, y «Fatty, héroe de la aldea».

Pabellón Narbón.—Hoy, jueves, grandioso éxito de William Hart, en su magnífica creación «El Tosco», (cinco actos), y «El cofre de la esperanza», por Dorothy Gis (cuatro actos).

Notas diversas. La Caridad de Santander.—El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 657. Transeuntes que han recibido albergue, 6. Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

Banda municipal.—Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho, en el paseo de Pereda: «Balleteros», pasodoble.—Luna. «Jus les étoiles», serenata.—Parés. «Giralda», obertura.—Adán. «La rubia del Far-West», fantasía de la cuereta.—Rosillo. «Leyenda oriental».—Mateo.

BAÑOS DE ALGAS

BAÑOS DE HIGIENE TABLEROS, NÚM. 1.—CASA DE BAÑOS

verdadera impaciencia por llegar el momento del partido, cuyo resultado han de contrastar los valores deportivos de sus jugadores con los de la capital. De su entusiasmo da idea las grandes facilidades que, a la Federación, han dado para la formación del equipo, lo cual permitirá hacer una verdadera selección. No damos a la publicidad la composición de la misma por faltar algún pequeño detalle de organización que, una vez resueltos, daremos a la mayor brevedad. También va muy adelantada la selección de la serie A, de la cual esperamos presentar un bonito partido que deje gratamente impresionada a la afición. Tendremos al corriente a nuestros lectores de los trabajos que se vayan ejecutando, ya que la importancia de los partidos tiene apasionada a la afición.

DE TODO UN POCO

El Racing jugará el domingo un partido amistoso con una selección de Burgos en esta histórica ciudad astellana.

Ayer salió para Madrid, con el fin de asistir a la asamblea de la Federación Española de Fútbol, el presidente de la Cantabria.

En atenta carta nos comunica el Colegio de Arbitros de la Federación catalana la constitución de su nueva Junta directiva, formada por don J. Serrano, presidente; don J. Coterillo, secretario; don Pablo Sarrachó, tesorero, y don Pedro Valana y don Angel Torre, vocales.

Sucesor de Enciso Solana.—San Francisco, 4. Sastretería, Impermeables trinchera y abarlinas confeccionadas Precios económicos.

FORD vende en buen estado. Informa CALZADAS ALTAS, 5.

Dr. Solis Cagigal suspende su consulta, por ausencia, hasta nuevo aviso.

LUIS RUIZ ZORRILLA Especialista en garganta, nariz y oídos.

De regreso de su viaje reanuda su consulta de diez a una y de tres y media a seis, excepto los días festivos MENDEZ NUÑEZ, 13.

Dr. Angel Ruiz-Zorrilla VIAS URINARIAS Y SECRETAS Consulta de once a una y media y de cinco a seis.—Teléfono 2.056. PLAZA VIEJA, 2 (esquina a PESO)

Dr. Corpas OCULISTA SAN FRANCISCO, 15. SEGUNDO

LA TINTA SAMA SIEMPRE BUENA

Azul negra, muy fluida GARANTIZADA COMO LA MEJOR EN SU CLASE

Pídase en todas las papelerías de SANTANDER

LA TINTA SAMA SIEMPRE BUENA

LUMEN

Luz eléctrica y agua para fincas de campo

GRAN ECONOMIA De 50 a 70 céntimos por día

Agente general para España

Ismael Arco

Paseo de Pereda, 21 (por Calderón)

SANTANDER



ROYALTY

GRAN CAFE RESTAURANT-HOTEL DE JULIAN GUTIERREZ

Calefacción—Cuartos de baño Ascensor.

Especialidad en bodas, banquetes, etc.

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN

SUCESOR DE PEDRO SAN MARTIN

Especialidad en vinos blancos de la Nava, manzanilla y Valdepeñas. Servicio esmerado en comidas.

RUALASAL, 2—TELEFONO 1-25

Automovilistas

Haga el repuesto de su automóvil en el garaje ARACIL, donde encontrará toda clase de accesorios a precios sin competencia.

Depositario de neumáticos y bandajes GOODYEAR, MICHELIN y UNITET-STATES. UNICOS talleres de vulcanización de cubiertas y cámaras, montado a la altura de los mejores extranjeros y que garantiza todos sus trabajos.

ARACIL.—Isabel la Católica, 11.—Teléfono 299

SASTRERIA

MENDIETA Y CENTENO

Esta Casa, por las condiciones especiales en que está montada, la permite trabajar en condiciones excepcionales en precios y confección.

Trajes desde 100 pesetas en adelante SE ADMITEN GENEROS LEALTAD, 3 (Casa de Inocera).

OCCASION

COCHE FIAT 501 CAMIONETA FIAT DOS Y MEDIA TONELADAS

Se vende con GARANTIA Informará M O S A

Paseo de Pereda, 32.

HOTEL

se vende en Numancia, subida al Alto; hermosas vistas, con jardín y huerto con árboles frutales. Agua caliente y fría.

Informará: Blanca, 14.—Comercio.

SE ALQUILAN

pisos amueblados. Informarán en esta Administración.

GARAJE VALLINA Y C^a

Agencia CITROEN

PIEZAS DE RECAMBIO «FORD» Taller mecánico :: Vulcanizaciones. Automóviles de alquiler desde 0,75 kilómetro. — Camiones de alquiler de cinco toneladas desde 1,50 km. Ptas.

Dion bouton, cabriolet todo lujo, 35 HP., 8 cilindros..... 9.000

Renault, cabriolet todo lujo, Kelner, 18 HP.

España, factón 10 HP..... 7.000

Ganga: Mathis 10 HP, coupé alumbrado y puesta en marcha, eléctricos..... 5.000

SAN FERNANDO, 2.—Teléfono 6-16

SASTRE

Se reforman y vuelven fracos, zepkins, gabardinas y uniformes. Confección y economía. Vuélvense trajes y gabanes desde QUINCE pesetas

MORET, número 12, segundo.

RECIBO

Con frecuencia del extranjero las últimas novedades en papeles pintados para habitaciones y cristales, que vendo muy baratos en la Droguería y Perfumería

ALAMEDA PRIMERA, 14.—TEL. 5-67

Ganga verdad

Se vende hermoso chalet, con jardín, huerta y agua, en Murieda (Maliaño). Informes: Círculo Mercantil, de tres a cuatro.

Garaje Sardinero

frente Campos Sport, capacidad 50 autos y once jaulas independientes. SE ALQUILA. Informará, esta Administración.

LOCAL

propio para taller o depósito. Informarán, Rubio 2, tercero.

Sucesos de ayer.

Una queja. María Canduela, con domicilio en Reina Victoria, 3, tiertero, se presentó en las oficinas de la Guardia municipal manifestando que era amenazada e insultada por su vecina Sabina Tarraga.

Se arroja al agua. El marinero del vapor «Spaarndam», Antonio Mena, se arrojó ayer desde el buque al agua, por impedirle abandonar el buque, poco antes de hacerse a la mar.

Fue asistido en la Casa de Socorro de contusiones con hematoma en el rostro y de alcoholismo.

Le pegaron. A última hora de la tarde de ayer fue asistido en la Casa de Socorro el niño de 12 años, José Díaz González.

Al José le pegó en la calle de Hernán Cortés un chauffeur.

SECCION MARÍTIMA

El famoso «Galatea». El periódico semanal «La Democracia», de El Ferrol, invita nuevamente al ministro de Marina para que, mirando por los intereses de la patria, confiados a su custodia, gire una visita de inspección al buque escuela «Galatea», varado actualmente en el dique del Arsenal Militar.

Afirma el colega que el citado barco, hace meses adquirido en el Extranjero, es un cascajo podrido; que las palas de sus hélices están rotas y sus motores inútiles, lo mismo que la arboladura, lo cual le imposibilita para la navegación. ¡Buena compra!

Movimiento de buques. Entrados: «Lienwen», de Rotterdam y escalas, con carga general. «Neptem», de Bremen y escalas, con idem. «Cabo Toriñana», de Melilla y escalas, con idem. «Castilla», de Bilbao, con idem. Despachados: «Aundora», para Glasgow, con mineral. «Cabo Toriñana», para Pasajes, con carga general. «Rosita», para Gijón, con idem. «Castilla», para idem, con id. «Neptem», para Pasajes, con id.

El «Spaarndam». Para Habana y Veracruz, con 190 pasajeros y carga general, fué despachado ayer el magnífico trasatlántico «Spaarndam».

BOLSA MUNICIPAL DEL TRABAJO

Necesita: Moldeadores y un medio oficial cerrajero.

Se ofrecen a disposición de los patronos:

Un pianista para balneario o café; una joven para fábrica de licores e almacén; tres botones; un barbero peluquero; una joven para hotel, fábrica o almacén; un oficinista; se escribir a máquina; un almacenista; una joven mecanógrafa; otro idem, para cajera o dependienta de comercio; una portera; un electricista-mecánico; un chauffeur, y un administrador de fincas, con garantía metálica o personal.

Han sido colocados: Un carpintero; cuatro moldeadores dos botones, y un chico en una fábrica de licores.

De nuestros corresponsales.

Información de la provincia.

DE SUANCES

Una fiesta. Con motivo de la inauguración de un gran bar, titulado «La Bombilla» propiedad de don Ignacio Landi, hubo el sábado una simpática fiesta.

El señor Landi trajo a sus expensas la banda de música de los Ex-

VENDO

coche, propio para pasear niños. Informarán, en esta Administración.

FOTOGRAFIA ZENON

Retratos, grupos, vistas, ampliaciones, retratos de niños, retratos para documentos, en precio económico todo.—Blanca, 28.—Santander.

CANA

Puede asegurarse, y así lo garantiza su autor, que el mejor preparado para devolver a los cabellos blancos su natural y perfecto color, castaño o negro, como se tuvo a los quince años, es el agua

«LA UNIVERSAL»

La gran venta de esta preparación no se debe al anuncio, puesto que se anuncia muy poco; se divulga el consumidor, que, al usarla una vez, aprecia y se convence que es el más superior y perfecto de todos los preparados similares.

De venta: Droguerías Pérez del Molino; H. Hornazábal, Velasco, 13; Atlano Leal, Atarazanas, 10, y en todas las buenas perfumerías y droguerías. Depósito general, P. MORENO, Mayor, 35.—MADRID.

ploradores, de Santander, a cuyos sonos la juventud local y la de los pueblos limítrofes, que permaneció aquí el sábado y el domingo, bailó a más y mejor.

Durante la verbena, no cesaron un momento de sonar los cohetes y voladores.

Fue, en fin, una fiesta animadísima, de la que la juventud quedará un grato recuerdo.

EL CORRESPONSAL

Suances, 20-6-923.

noticias oficial^{es}.

Hombre muerto por un autocamión.

La Guardia civil del puesto de Lan bueno ha detenido a Vicente Ruiz Fernández y a su hijo Vicente Ruiz Arrozamena, de 39 y 17 años, respectivamente, naturales y vecinos de Suances, que conducían un autocamión de dieciséis a llevar sardina a Reinosca y atropellaron con él al carretero Justo López, de 32 años, vecino de Samballo, dándole tan fuerte golpe en las espaldas que a consecuencia de él falleció pocos minutos después.

INFORMACION OBRERA

CONVOCATORIA.—La Sociedad de albañiles celebrará junta general ordinaria, hoy, jueves, a las seis y media en primera convocatoria y a las siete en segunda, en su domicilio social, Magallanes, 6.

Se tomarán acuerdos con el número de compañeros que asistan.

Asociación Instructiva de obreros y empleados municipales.—Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, jueves, a las seis de la tarde.

NOTA.—Los que por estar de servicio no puedan asistir, lo harán al siguiente día, a las diez de la mañana.

Balneario de la Muera

ORDUNA (Vizcaya)

Aguas clorurado sodicas ioduradas arsenicales; premiadas con medallas de oro y diplomas; curan las enfermedades derivadas de impurezas y debilidad de la sangre.

HERMOSO CLIMA

GRAN HOTEL

EXTENSOS PARQUES

Próximo a Bilbao. Varios trenes en el día.

COCHE MILOR

ruedas goma; guarniciones, trapeos se vende. Informarán, en esta Administración.

Adelfa Pila

Profesora en partos y masajista. Hospedaje embarazadas. Ultimas delantones.—Consulta de once a once. **CONCORDIA, 7 TRIPLICADO, 4.**

Contable y corresponsal

mercantil experto, se ofrece por las, precios módicos. Escribir a MARIANO, en esta Administración.

Se dará buena gratificación

a quien proporcione piso que rente 30 a 75 pesetas. Escribir, a ANGELES, en esta Administración.

Pensión completa

desea caballero estable. Escribir condiciones, a ROMULO, en esta Administración.

Compagnie Generale Transatlantique

Vapores correos franceses

Rápidos, a cuatro hélices

PARA

HABANA Y VERACRUZ

Salidas fijas el 22 de cada mes

CUBA,	el 22 de junio.
ESPAGNE,	el 22 de julio.
CUBA,	el 22 de agosto.
ESPAGNE,	el 22 de septiembre.
CUBA,	el 22 de octubre.
LAFAYETTE	6 de noviembre.
ESPAGNE,	el 22 de noviembre.
CUBA,	el 6 de diciembre.
FLANDRE,	el 22 de diciembre.

Descuentos sobre precios de tarifa, en primera y segunda clase, a familias de tres o más pasajes enteros, compañías de teatro, toreros, pelotaris, funcionarios españoles y sus familias y Comunidades religiosas.

ESTOS HERMOSOS BUQUES DISPONEN DE CAMAROTES DE DOS, CUATRO, SEIS Y OCHO LITERAS, CON LAVABOS DE AGUA CORRIENTE, AMPLIOS SALONES Y COMEDORES CON SERVICIO DE CAMAREROS Y COCINEROS ESPAÑOLES PARA LOS SEÑORES PASAJEROS DE TERCERA ORDINARIA

Para reservas de pasaje, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL HIJOS, Paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono número 58.

EISRENIMIENTO

No se puede desatender esta indisposición sin exponerse a jaqueca, almorranas, vahídos, nerviosidad y otras consecuencias. Urge atacarla a tiempo, antes de que se convierta en graves enfermedades. Los polvos reguladores de RINCON son el remedio tan sencillo como seguro para combatir, según lo tiene demostrado en los 25 años de éxito creciente, regularizando perfectamente el ejercicio de las funciones naturales del vientre. No reconoce rival en su benignidad y eficacia. Pídanse prospectos al autor, M. RINCON, farmacia.—BILBAO.

Compañía del Pacífico

Vapores correos ingleses de dos y tres hélices

Servicio del Canal de Panamá

Salidas mensuales de SANTANDER para HABANA, COLON, PANAMA puertos de PERU y CHILE.

El día 24 de junio, el rápido y magnífico vapor

ORITA

Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Precios de pasaje para HABANA 1.^a clase 1.594,50 ptas., incluido impuesto.

—	2. ^a	859,50	—
—	3. ^a	539,50	—

Las siguientes salidas las efectuarán:

El día 29 de julio el vapor OROYA

El día 26 de agosto el vapor ORCOMA

Rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro y billetes de ida y vuelta.

Estos magníficos vapores, de gran porte y comodidad, para mayor atracción de pasaje hispano-americano, han sido dotados para los servicios de primera y segunda clase, de cocineros y camareros españoles, sirviendo las comidas condimentadas al estilo español.

El pasaje de tercera clase disfruta de idéntico servicio y con arreglo a los menús que se facilitan en esta Agencia, siendo su trato esmerado y viajando alojados en camarotes de dos, cuatro y seis personas, con cuartos de baño, comedores amplios y ventilados y espaciosas cubiertas de paseo.

Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes en Santander

Hijos de Basterrechea.—Paseo de Pereda, 9. Teléfono 41

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptica.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Soriano, 81, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

LOS CALZADOS PREFERIDOS



Sucursales en Barcelona, Cádiz, Castellón, Córdoba y Madrid.
PRECIOS FIJOS VERDAD
VENTAS SOLO AL CONTADO



MARCA DE GARANTIA Sucursal 5.-SANTANDER.-Amós de Escalante, 8



GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES
 Servicio rápido de pasajeros cada veinte días desde Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.
Próximas salidas fijas de Santander
 El vapor EDAM, saldrá el 1 de agosto.
 " LEERDAM, " el 22 de agosto.
 " SPAARNDAM, " el 10 de septiembre.
 " MAASDAM, " el 3 de octubre.

	DESTINO	1.ª CLASE	2.ª económ. CL.	3.ª CLASE
Precios	Habana.....	Pts. 1.225,00	Pts. 850,00	Pts. 589,50
	Veracruz.....	" 1.350,00	" 925,00	" 582,75
	Tampico.....	" 1.475,00	" 970,00	" 582,75
	Nueva Orleans.....	" 1.600,00	" 1.050,00	" 693,75
	En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a NUEVA ORLEANS, que son ocho dollars más.			

También expide esta agencia billetes de ida y vuelta con un importante descuento.
 Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En segunda económica los camarotes son de DOS y CUATRO literas, y en TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS LITERAS. El pasaje de TERCERA CLASE dispone además de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BAÑOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español.
REBAJAS A FAMILIAS. En primera y segunda clase a las familias que computen tres o más pasajeros enteros, se les hará una reducción del 15 o 100. En primera y segunda clase hay camarotes para matrimonios.
 Se recomienda a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con cuatro días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.
 Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en Santander y Gijón: DON FRANCISCO GARCIA, Wad-Rús, 8, principal.—Apartado de Correos número 88.—Telegramas y telefonemas. FRANGARCIA.—SANTANDER

LÍNEA DE PINIBLOS VAPORES CORREOS ESPAÑOLES



VIAJE RAPIDO DE SANTANDER A HABANA
 Hacia fines de agosto, saldrá de SANTANDER el magnífico vapor español **Infanta Isabel** (De dos hélices) admitiendo carga y pasajeros de todas clases para **HABANA**
 En cámara, precios económicos.—Camarotes para matrimonios y familias. Rebajas a familias.
 Precio del pasaje en tercera clase, 500 pesetas.
 Para informes, dirigirse a sus agentes **Agustín G. Treviño y Fernando García CALDERÓN, 17, 1.—SANTANDER**

TOS

Las antiguas pastillas pectorales de tincón, tan conocidas y usadas por el público santanderino por su resultado para combatir la tos y afecciones de garganta, se hallan de venta en la droguería de Pérez del Molino o la de Villafraña y Calvo y en la farmacia de Erasun.

Aviso al público
 Muchos nuevos, **OSHA MARTINEZ** Más baratos, nadie; para evitar dudas consulten precio **JUAN DE HERRERA, 8**

Vapores, correos españoles de la Compañía Transatlántica

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO
 El día 19 de JULIO, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor **Alfonso XIII** SU CAPITÁN DON AGUSTIN GIBERNAU admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ.
PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA
 Para HABANA: pesetas 535, más 14,50 de impuestos; total, 549,50.
 Para VERACRUZ: pesetas 585, más 7,75 de impuestos; total, 592,75.
 Este buque dispone de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

LÍNEA DE BUENOS AIRES
 El día 30 de JUNIO, a las diez de la mañana—salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor **Isla de Panay** para trasbordar en CADIZ al vapor **REINA VICTORIA EUGENIA** que saldrá de aquel puerto el 7 de JULIO, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.
PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA PARA AMBOS DESTINOS, pesetas 375, más 7,60 de impuestos; total, 382,60.
 Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en SANTANDER, **SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA**, Paseo de Pereda 36.—Tel. 63.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ

Sociedad Hullera Española. BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a amora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de Guer y Arsenal del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.
 Carbones de vapor.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Para centros metalúrgicos y domésticos.
HAGANSE PEDIDOS A LA Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID: don Ramón Icope, Alfonso XII, 01.—SANTANDER Señor Hijo de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES: agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA: don Rafael Toral.
 Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la **SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA**



HAMBURG AMERIKA LINIE
SERVICIO MENSUAL DIRECTO ENTRE SANTANDER Y HAMBURGO
 Próximas salidas del puerto de SANTANDER
 Hacia el 26 de junio, el vapor **HOLSATIA**.
 Hacia el 27 de julio, el vapor **TOLEDO**.
 El vapor TOLEDO admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y el vapor HOLSATIA de primera, segunda económica y tercera clase.
 Para toda clase de informes, dirigirse a los señores **Carlos Hoppe y Compañía.—SANTANDER**

Se traspasa
 tienda de comidas y bebidas en buen sitio, con vivienda. Informes: en esta Administración.

PRECIOS IN COMPETENCIA
SEGMENTOS PARA VALVULAS AUTOMÓVILES
PISTONES EUROPEOS Y BULONES AMERICANOS
RAYDO
 GRAN STOCK
 PIEZAS DE RECAMBIO PARA COCHES FIAT CAMIONES
 GARANTIA SEIS MESES
AGENCIA PASEO PEREDA, 23 MOSA
 TEL. 6-85.

FABRICA MOLINO
 se vende en el pueblo de Maseueras, un buen salto de agua, a propósito para alguna industria.
 Para informes, **JOSE DE LOS RIOS, Comercio, TORRELAVEGA**



HAMBURG-AMERIKA LINIE
Servicio rápido de vapores correos ALEMANES de Santander para HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO
PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER
El 15 de julio, el vapor HOLSATIA
 El 15 de agosto, el vapor TOLEDO.
 El 19 de septiembre, el vapor HOLSATIA.
 El 20 de octubre, el vapor TOLEDO.
 El 24 de noviembre, el vapor HOLSATIA.
 El 26 de diciembre, el vapor TOLEDO.
 Admitiendo carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.
 Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trabajo en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.
Para más informes dirigirse a los consignatarios Carlos Hoppe y C.—Santander

Alquiler de encerados
 para tapar mercancías en los vagones y vagones ferrocarril.
GERARDO GONZALES
 Almacén: MADRID, número 8.—Teléfono 218.—SANTANDER

PIANO
 SE VENDE. Magallanes, 21, segunda planta.

ENCUADERNACION
DANIEL GONZALEZ
 calle de San José número 3

Calentador ZNIAS
 PARA CUARTOS DE BAÑO.—INSUPERABLE EN ECONOMIA
M. Sáinz-Arrabal, 16.—Santander

LA PIÑA TALLADA
 Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas, espejos de las formas, y medidas que se desea.—Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras.
DESPACHO: Amós de Escalante, 4.—Tél. 8-25.—Fábrica: Cervantes, 22

ANISOSA Solución Benedicto
 NUEVO preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja, 0,50 pesetas. Bicarbonato de sosa purísimo.
DEPOSITO DOCTOR BENEDICTO—San Bernardo, 91.—MADRID
 De venta en las principales farmacias de España.
 En Santander: PEREZ DEL MOLINO.—Plaza de las Escuelas

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

EN SEGUNDA PLANA

Información política

Notable conferencia.

El problema monetario español.

Por considerarla interesante publicamos la notable conferencia que el culto abogado don Rafael Soro, pronunció en el Ateneo madrileño, con ocasión del primer Congreso del Comercio español de Ultramar.

«Antecedentes.»
El oro y la plata han sido y son hasta la fecha los metales sustantivos que más han usado la civilización cristiana para la acuñación de sus monedas. Hasta el siglo XVI, el mundo, que era sin discusión bimetalista, usó de dichos metales en la relación de 1 a 11,30, es decir, que una onza de oro valía once onzas y treinta centésimas de onza de plata. La explotación española de las minas de plata de México y Perú, con todo y ser defectuosa y hasta irrisoria comparada con los procedimientos modernos, rompió aquella relación y la llevó, a fines del siglo XVII, a una proporción de uno a quince (1 a 15). En 1800 se aumentó, siendo de 1 a 15,42. Las explotaciones de oro en Australia, California y Alaska, que tantas perturbaciones originaron en la primera mitad del siglo pasado, continuaron el desnivel, llegando al año 1870, cuando la guerra francoprusiana, con una proporción de 1 a 15,50. Las hondas crisis de Inglaterra a raíz de las guerras napoleónicas produjeron el estudio denominado «Tratado sobre las monedas del reino en forma de cartas dirigidas al rey», del cual fué autor Carlos Jenkinson, conocido universalmente con el nombre de lord Liverpool. Su propuesta, no obstante la alta posición política del autor en la corte inglesa, no se elevó a la categoría de ley hasta nueve años después de formulada y seis después de la muerte del autor.

La ley inglesa de 22 de abril de 1814 rompió por vez primera en el mundo la tradición y estableció el patrón oro, con la circulación de la libra esterlina de 7,98805 gramos de peso, acuñada a la ley de 916-2/3 por mil; negó poder liberatorio a la plata, limitando su capacidad para pagos a 40 chelines, y declaró que las monedas de cobre no tendrían fuerza liberatoria más allá de un chelín. El hecho de haber negado Inglaterra el carácter de metal noble a la plata, relegándola a la condición de mercancía que sería estimada y valorada como las demás, sólo de acuerdo con la oferta y la demanda del mercado libre, fué un hecho que llamó la atención en el mundo y que Inglaterra pudo aprovechar para que contribuyera a levantar su hegemonía económica universal sin competencia durante más de medio siglo.

Terminada la guerra francoprusiana, el Imperio alemán imita el procedimiento inglés y decreta su ley de 4 de diciembre de 1871, que proclamó la unidad monetaria, estableciendo el patrón único de oro, el sistema decimal en la numeración y el marco como unidad monetaria, sin hacer mención de la plata, salvo la advertencia de que se retiraría de la circulación con los fondos disponibles para ello. En 9 de julio de 1873 se organizó en definitiva el nuevo régimen y dió principio la desmonetización de la plata que quedó en poder del Gobierno alemán en cantidad igual a la producción mundial de un semestre en aquellas fechas.

Parte por deseo de imitación y persuasión de la bondad del sistema, y parte por temor a que Alemania lanzase al mercado la plata que hubo de desmonetizar, el precio del metal blanco empezó a descender enormemente. Suecia y Dinamarca adoptaron el patrón oro el año 72. Noruega vaciló y lo adoptó en el 73. Los Estados Unidos sufrieron experiencias atroces por no acertar sus Gobiernos a fijar la relación entre el oro y la plata, y primero atravesaron una crisis por escasear el oro en la circulación, y luego otra por escasez de plata, adoptándose diversas medidas hasta el decreto de 22 de junio de 1874, que dió cierta estabilidad al sistema monetario, nominalmente a base de patrón oro, que en realidad llegaron a establecer un modo definitivo en 1900. Holanda siguió las huellas de Alemania el año 73, y completó su reforma el 75. El Japón imitó a Inglaterra en 1871, al mismo tiempo que Alemania, y aunque vaciló en 1878 por las condiciones especiales del mercado de Oriente, ha mantenido en definitiva el patrón oro desde 1893.

En esta corriente, la Unión Monetaria Latina, que estaba ya organizada desde el año 1865 por Bélgica, Francia, Suiza, Italia y después Grecia, trató de luchar y defender la plata dentro del régimen bimetalista y con la relación francesa de 1803, que proporcionaba dichos metales a la relación de 1 a 15,50. Los acuerdos de la Unión fueron muchos, algunos de ellos de tanta monta y trascendencia que habrían determinado la formación de un bloque

respectable si los convenios adoptados se hubiesen cumplido de buena fe, pues entre otros, llegaron a adoptar el principio, a imitación de la Liga Escandinava, de que la moneda de cada uno de los países signatarios pudiera circular en el territorio de los demás, admitiéndose el oro y la plata en cantidades sin límite para las monedas de cinco francos y sus múltiplos. El resumen de la desastrosa labor de la Unión se hizo en el dictamen emitido por la «Gold and Silver Commission» nombrada por el Gobierno inglés en 1886 para estudiar las perturbaciones monetarias de la época, y sus conclusiones declararon que la Convención Monetaria Latina fué la causa permanente con su falta de fe en sus convicciones y de lealtad en la observancia de sus pactos de que en el mercado de metales preciosos se produjeran las fluctuaciones y graves quebrantos sufridos a partir de la crisis de la plata iniciado en 1873.

Individualmente y en circunstancias diversas, todas las naciones de la Unión Monetaria Latina limitaron sus convicciones bimetalistas a una esfera teórica y establecieron un monometalismo más o menos puro e imperfecto para eludir la confesión de sus errores en tan importante materia.

Es imposible seguir aquí los criterios mantenidos por los demás países. La India inglesa desde 1868 al 75, perdió su capacidad casi ilimitada de absorber plata, cerrando en 1893 sus casas de libre acuñación. México las cerró en el 95, adoptando, al igual que Filipinas hizo después, y Nicaragua y otros países, el patrón oro a base del monopolio y arbitraje de cambios, cuyo sistema se denomina del «patrón cojo», por su falta de estabilidad intrínseca. La República del Perú adoptó un sistema monetario enteramente igual al inglés, y por mayoría abrumadora los pueblos se han pronunciado a favor del patrón oro como base de sus sistemas monetarios, debiéndose considerar que sólo por motivo de las imperiosas necesidades de la guerra ha sido forzosamente abandonado este sistema, cuyo retorno representaría hoy el retorno a la normalidad.

España, aunque no se adhirió a la Unión Monetaria Latina, adoptó desdichadamente sus conclusiones básicas en asuntos monetarios, y esta es la fecha histórica en que aún no tiene criterio nacional definido sobre problema de tanta vitalidad y definitiva trascendencia. La moneda española ha sido la que ha tenido mayor circulación en el mundo. La América española la adoptó y usó bajo nuestro dominio y los Estados Unidos la usaron también al declararse independientes, siendo sus primeras emisiones de papel-moneda, que fué la primera que emitieron, pagaderas en plata española. El hecho de haber tenido el Canadá un régimen monetario indígena, con denominaciones parecidas a las del antiguo régimen de Cataluña, sin representación de especies acuñadas, al igual que prácticamente venía ocurriendo en la región catalana, hizo necesario la circulación de nuestras monedas en aquellas tierras. En el Asia fué, para todas las costas de la India, China y el Japón, Filipinas y países inmediatos, nuestra moneda la única aceptada por el comercio internacional, habiendo heredado México con su independencia la hegemonía monetaria de aquellos mercados, con destino a los cuales de un modo especial se han seguido acuñando pesos mejicanos de cuños antiguos, no admitidos en la circulación mexicana después de su reforma monetaria. En gran número de puntos de la costa de África, y sobre todo en el Norte, circuló también con gran profusión, y en Egipto, Turonía y lo que son hoy los Estados balcánicos, nuestra moneda ha dejado huellas tales, que aún existen tipos monetarios que se designan con el nombre de piastra que se daba antiguamente al duro español.

(Continuará.)

Academia Apolo.

Cursillo de conferencias.

Hoy, jueves, a las nueve de la noche, tendrá lugar en este Centro la primera conferencia de una serie sobre asuntos relacionados con las Bellas Artes, estando la de esta noche a cargo del joven poeta Luis Riera Ganzo, que desarrollará el siguiente tema: «Nacimiento del arte en las cavernas prehistóricas, su desarrollo en las mismas y estudio de arte en las Indias Orientales, hasta el período helénico.»

Comisaría de Vigilancia.

Riñas y escándalos a granel.

Dolores, Felisa y Encarnación.

Las tres tenían pendientes deudas por endeudo, degeneradas en rencor últimamente. Ello ha traído como consecuencia que al encontrarse el día anterior, la Felisa, la Lola y la Encarnación, atrevidas Fernández, Martínez y Menéndez, al respetivo, promovieron un escándalo que regular en la vía pública, siendo por ello denunciadas ante el señor gobernador civil, por los guardias de Seguridad números 43 y 44.

—Por el mismo motivo se ha cursado parte a la Comisaría de Vigilancia, contra Pedro Méndez Castillo y Prudencia Echevarría.

¡Y en la misma Prevención!

Ellos sabrán por qué causas. Es el caso de Antonio Cano Cano, Luis Colina Alvarao y Matilde Mediavilla Peña, promovieron escándalo la noche última, maltratándose además de palabra.

Esto ocurría, según el parte, en su domicilio en las proximidades del Cuartelillo de Seguridad, en el que prestaban servicio de prevención civil los guardias números 35, 43 y 44, quienes tuvieron que resistir un chaparrón de frases altas, con la escandalera natural, que los denunciados les propinaron sin respeto alguno.

Lesiones leves.

Al Juzgado municipal del Este, se ha cursado una denuncia presentada por Manuel del Río Fernández, contra Diego Villa Rumayor, por causar lesiones leves al denunciante.

Otro lío.

Al Juzgado municipal del Oeste se ha tramitado denuncia de doña María Corro, contra don David Blanco y don Dionisio Ruiz, por malos tratos de palabra a la denunciante, amenazas de maltrato de obra y rotura intencional de dos bombillas de luz eléctrica, todo lo cual fué motivado de un gran escándalo, habiéndose presentado por los denunciados y demás inquilinos de la misma casa un escrito firmado, en el que culpan a la denunciante de lo acontecido, por cortar el agua y la luz a los inquilinos de referencia.

Charlas.

En pleno siglo XIX

Hace días que tengo en cartera una «Charla» sobre Bulgaria; pero el eterno mañana ha hecho que Marcos de Obregón, el conciso y ameno escritor, se me haya adelantado. Pero, yo, para no perder el tiempo, aprovecho lo que él hizo y a continuación lo doy.

«La tragedia de Bulgaria, cuyo epílogo fué el triunfo de los sublevados y la muerte del dictador Stambulsky, ha hecho que de nuevo se volviera con temor todas las miradas a esa región de los Balcanes, que desde hace mucho tiempo es la inquietud de Europa.

Realmente la inquietud parece ser por esta vez immoderada, ya que el cambio originado por la sublevación fué como una tormenta que descargara rápidamente en unos cuantos y mortíferos chispazos, dejando después encalmada la atmósfera; pero sí puede decirse que no deja de ser precavida muy acertada el hallarse alerta acerca de lo que allí puede pasar, pues la llamada hoguera de los Balcanes es una amenaza constante para la tranquilidad europea.

Allí, en aquellos países, se vive a estas alturas en pleno siglo XIX, nuestra centuria de los pronunciamientos.

Reciente todavía está el caso de la sublevación griega que costó la vida a unos cuantos ministros, fusilados, después de una causa rapidísima y a todas luces anormal, y si seguimos recordando tendríamos que apuntar revoluciones en todos los países de esa región y luchas intestinas, que la mayoría de las veces tienen asombrosos caracteres de rudeza.

Allí ya no es un cambio de dinastía, como el que puso en el Trono de Serbia a Pedro Karageorgevich, después del asesinato del Rey Milano por los sublevados; allí hasta para un cambio de situación política se hace necesario el derramamiento de sangre.

Un jefe político que cae del poder o que se lleva a él, es muy frecuente que vea acompañado este acto por las descargas de fusilería y el ruido de la metralla en las calles.

Claro está que los sucesos de Bulgaria a quien menos habrán asustado habrá sido la su joven Monarca, que es hombre animoso, y que lleva en sus venas sangre de Coburgo y Orleans, acostumbrados ya a esto de bregar entre las revoluciones.

D. CAMIROAGA

Cosas de toros.

Los aficionados tienen la palabra

Primera corrida.—Seis toros de Veragua para Maera, M. Lalanda y Méndez.

Segunda.—Seis toros de Palha para Chicuelo, Villalta y Gitanillo.

Tercera.—Seis toros de Parlad para Fortuna, Maera y Villalta.

Cuarta.—Seis toros de Vicente Martínez para M. Lalanda, Chicuelo y Gitanillo.

Quinta.—Seis toros de Concha y Sierra para Chicuelo, La Rosa y Méndez.

Sexta (la de la Prensa).—Ocho toros (cuatro de Saltillo y cuatro de Miura) para M. Lalanda, Villalta, Gitanillo y Menchaca, que tomaría la alternativa.

¡Takatá!...

Primera corrida.—Seis toros de don Antonio Pérez Tabernero para Chicuelo, Villalta y Saleri II.

Segunda.—Seis toros de Palha para Gallo, Márquez y Algabeno.

Tercera.—Seis toros de Guadalest para Maera, Chicuelo y Menchaca (alternativa).

Cuarta.—Seis toros de Albarrán para M. Lalanda, Villalta y Fortuna.

Quinta.—Seis toros de Concha y Sierra para Maera, Algabeno y Chicuelo.

E. Ocio

Primera corrida.—Seis toros de Vicente Martínez para Maera, Marcial Lalanda y Villalta.

Segunda.—Seis toros de Veragua para Chicuelo, Gitanillo y Algabeno.

Tercera.—Seis toros de Palha para Freg, Fortuna y Méndez.

Cuarta.—Seis toros de Pablo Romero para Antonio Márquez, Rosario Olmos y Fuentes Bejarano.

Quinta.—Seis toros de Tabernero para Fausto Barajas, Manolo Belmonte y Valencia II.

X.

Primera corrida.—Seis toros de Guadalest para Lalanda, Valencia II y Algabeno.

Segunda.—Seis toros de Murube para Fortuna, Maera y Menchaca.

Tercera.—Seis toros de Saltillo para Villalta, Gitanillo y Freg.

Cuarta.—Seis toros de V. Martínez para Maera, Chicuelo y Gitanillo.

Quinta.—Seis toros de Surga para Maera, Villalta y Lalanda.

Sexta (la de la Prensa).—Seis toros de Saltillo para Gallo, Maera y Lalanda.

Un torerillo.

Primera corrida.—Seis toros de Saltillo para La Rosa, Fortuna y Menchaca (alternativa).

Segunda.—Seis toros de Villar para Freg, Saleri II y Méndez.

Tercera.—Seis toros de Domecq para Márquez, Lalanda (M.) y Algabeno.

Cuarta.—Seis toros de Tabernero para Valencia II, Chicuelo y Manolo Menchaca.

Quinta.—Seis toros de Villamarta para Algabeno, Pablo Lalanda y Menchaca.

Sexta (la de la Prensa).—Ocho toros de Murube para Chicuelo, Marcial Lalanda, Algabeno y Manolo Menchaca.

F. Corcho.

Primera corrida.—Seis toros de Esteban Hernández para Chicuelo, Valencia II y Márquez.

Segunda.—Seis toros de Tabernero para Chicuelo, Valencia II y Marcial Lalanda.

Tercera.—Seis toros de Villamarta para Marcial Lalanda, Algabeno y Menchaca.

Cuarta.—Seis toros de Domecq para Saleri II, Maera y Villalta.

Quinta.—Seis toros de Albaserrada para Valencia II, Algabeno y Menchaca.

Sexta (la de la Prensa).—Ocho toros de Carmen de Federico para Lalanda (M.), Márquez, Algabeno y Menchaca.

Un mono sabio.

Primera corrida.—Seis toros de Palha para Valencia II, Méndez y Márquez.

Segunda.—Seis toros de Surga para Marcial Lalanda, Chicuelo y Maera.

Tercera.—Seis toros de Albaserrada para Fortuna, Gitanillo y Manolo Menchaca.

Cuarta.—Seis toros de Murube para Rosario Olmos, Márquez y Luis Freg.

Quinta.—Seis toros de Saltillo para Olmos, Algabeno y Fuentes Bejarano.

Sexta (la de la Prensa).—Ocho toros de Vicente Martínez para Maera, Méndez, Gitanillo y La Rosa.

Z.

Primera corrida.—Seis toros de Benjumea para Chicuelo, Valencia II y Gitanillo.

Segunda.—Seis toros de Concha y Sierra para Maera, Lalanda y Villalta.

Tercera.—Seis toros de Saltillo para Chicuelo, Lalanda y Algabeno.

Cuarta.—Seis toros de Vicente Martínez para Maera, Lalanda y Villalta.

Quinta.—Seis toros de Albaserrada para Maera, Algabeno y Valencia II.

Sexta (la de la Prensa).—Seis toros de Murube para Chicuelo, Gitanillo y Villalta.

Tabloncillo.

Primera corrida.—Seis toros de Benjumea para Fortuna, Valencia II y Gitanillo.

Segunda.—Seis toros de Concha y Sierra para Fortuna, Maera y Marcial Lalanda.

Tercera.—Seis toros de Saltillo para Chicuelo, Lalanda y Valencia II.

Cuarta.—Seis toros de Palha para Maera, Villalta y Gitanillo.

Quinta.—Seis toros de Campos Varena para Chicuelo, Valencia II y Algabeno.

Sexta (la de la Prensa).—Seis toros de Murube para Fortuna, Lalanda y Chicuelo.

Talanquera.

Primera corrida.—Seis toros de Tabernero para Gitanillo, Fortuna y Menchaca.

Segunda.—Seis toros de Trespacios para Gallo, Algabeno y Valencia II.

Tercera.—Seis toros de Guadalest para Gitanillo, Maera y Menchaca.

Cuarta.—Seis toros de Saltillo para Gallo, Gitanillo y Fortuna.

Quinta.—Seis toros de Vicente Martínez para Saleri, Villalta y Chicuelo.

Sexta (la de la Prensa).—Ocho toros de Murube para Nacional, Fortuna, Gitanillo y Menchaca.

Cudisa.

Primera corrida.—Seis toros de V. Martínez para Villalta, Gitanillo y Algabeno.

Segunda.—Seis toros de Pablo Romero para Fortuna, Maera y Olmos.

Tercera.—Seis toros de Veragua para Freg, Gitanillo y Algabeno.

Cuarta.—Seis toros de Guadalest para Marcial Lalanda, Maera y Manolo Menchaca.

Quinta.—Seis toros de Miura para Freg, Villalta y Gitanillo.

Sexta (la de la Prensa).—Ocho toros de Murube para Freg, Maera, Villalta y Gitanillo.

E. G. G.

Primera corrida.—Seis toros de Herederos de don Vicente Martínez para Fortuna, Méndez y Villalta.

Segunda.—Seis toros de Contreras para Chicuelo, Maera y Salazar (alternativa).

Tercera.—Seis de Esteban Hernández para Freg, Méndez y Gaoncha.

Cuarta.—Seis toros de Concha y Sierra para Maera, Gitanillo y Manolo Menchaca.

Quinta.—Seis del duque de Tovar para Chicuelo, Marcial Lalanda y Salazar.

Sexta (la de la Prensa).—Ocho toros (cuatro de Murube y cuatro de Trespacios) para Freg, Chicuelo, Maera y Gitanillo.

José Villegas.

Primera corrida.—Seis toros de Tabernero para Chicuelo, Gitanillo y Menchaca.

Segunda.—Seis toros de Palha para Fortuna, Méndez y Márquez.

Tercera.—Seis toros de Gamero Clivco para Villalta, Rosario Olmos y Algabeno.

Cuarta.—Seis toros de Saltillo para Gallo, Gitanillo y Menchaca.

Quinta.—Seis toros de Guadalest para Valencia II, Freg y Méndez.

Sexta (la de la Prensa).—Ocho toros de Murube para Chicuelo, Rosario Olmos, Algabeno y Menchaca.

Del municipio

Para las fiestas del verano.

El alcalde, señor Alvarez San Martín, dijo ayer tarde a los periodistas que había recibido la visita de una Comisión de la Patronal Mercantil para manifestarle que como el Círculo Mercantil no desiste de organizar aisladamente festejos para el verano, ella se retira como entidad de la Junta de Iniciativas, dejando en libertad a sus socios para hacer cuanto gusten en el sentido expuesto.

La Patronal Mercantil prestará su apoyo incondicional a la Junta, si el Círculo referido y la Sociedad El Saldimero y todas las demás entidades trabajan unidas para un mismo fin.

Advertimos a los colaboradores espontáneos que la Dirección no mantiene correspondencia acerca de los originales que se le envían ni devuelve aquellos que no estiman conveniente publicar.